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   Inkeren godӽθe!

� E cìfre save aźutin te xramosaras e gina si: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,9.

� Kana e jekhimatenqi cìfra jekhe naturalone ginesqi si 1, 3, 5, 7, 9, atùnć o gin si biзutesqo. 

� Kana e jekhimatenqi cìfra jekhe naturalone ginesqi si 0, 2, 4, 6, 8, atùnć o gin si зuteça.

�  E gina save thavden jekh palal averesθe anθ-e naturalone ginenqo Ğìro si konsekutìvo gina. 
Eksèmplo: 1, 2, 3, ..... 100, 101, ...... 543, 544, ....1000.

�  O gin arakhlo anglal aver gin anavǎrel pes anglogin, haj o gin savo si arakhlo palal lesθe si anavǎrdo 
avutno gin. Eksèmplo: 345, 346, 347.
- o 345 si o anglogin e ginesqo 346;
- o 347 si o avutno gin e ginesqo 346.

�  E ginenqo ordonisaripen kaθar o maj tikno gin ka-o maj baro gin anavǎrel pes barӽrikani òrdina. 
Eksèmplo: 243, 244, 324, 356, 654, 672.

�  E ginenqo ordonisaripen kaθar o maj baro gin ka-o maj tikno gin, anavǎrel pes tiknederikani òrdina. 
Eksèmplo: 672, 654, 356, 324, 244, 243.

I. E NATURÀLO GINA KAΘAR 0 K-I 1000

1. E ginenqo formisaripen, xramosaripen thaj drabaripen 

Te palemdikhas!

jekh mìa
10 Ğela                
100 deĞa
1000 jekhimata

jekh Ğel
10 deĞa
100 jekhimata

jekh jekhipenjekh deĞ
10 jekhimata

j ì

  deś śela keren jekh mìa.

Xramosarel pes 1000   thaj  drabarel pes jekh mìa
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Klasaqe bută!

1.  Xramosaren e gina anθ-e śtartorre. Phenen sode śela, sode deśa thaj sode jekhimata si anθ-e reprezentisarde 
gina!

 a. Drabaren e reprezentisarde gina!
b. Xramosaren e dine gine cifrença, palal kodoja grafemença!
c. Phenen so reprezentisarel svàko cìfra dikhindoj o than anθ-o savo aćhel!

3. Xramosaren savorre gina kerde anθar trin verver cìfre save Ğaj te formisaren len e avutne ginença:
a. 3; 4; 8;        b. 9; 5; 7;           c. 6; 5; 2;        d. 7; 1; 8.

4. Dikhen e ginenqe Ğìrurǎ, arakhen i règula thaj maj xramosaren inkä trin gina svakone Ğirosθe.
a. 464; 466; 468; ...;      b. 103; 106; 109; ...;          c. 527; 524; 521; ...;
d. 555; 560; 565; ...;      e. 654; 664; 674; ...;           f. 345; 335; 325; ....

5. Xramosaren jekh gin kerdo anθar trin verver cìfre, зanindoj ke: 
� E trin cìfre si зuteça;
� E trine cifrenqi sùma si 8.

6. O Andrèj trebalas te зal k-i diz te bikinel rroja, e savenqo gin si maĞkar 500 thaj 550. Arakhen savo si e 
rrojenqo gin, зanindoj ke:
� E cifrenqi sùma kaθar e deĞa thaj e jekhimata si gina зuteça;
� E deĞenqi cìfra si maj bari sar e jekhimatenqi cìfra.

2.  Dikhen e ginenqo ćitrărdo reprezentisaripen palal svàko ginavipen!  
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Klasaqe bută!

Dikhen e ćitre thaj anen tumenqe godǎθe e règule palal save kerel pes e ginenqi komparàcia!

 7 Ğela > 5 Ğela
deǍ:   723 > 546

 2 Ğela = 2 Ğela  
 4 deĞa > 3 deĞa 
deǍ: 248 > 239

 5 Ğela = 5 Ğela                     
 2 deĞa = 2 deĞa
 5 jekhimata < 7 jekhimata
deǍ: 525 < 527

1. Keren e ginenqi komparàcia anθar svàko зuto thaj xramosaren o trebutno sèmno (<; =; >)!
a. 777 thaj 777 b. 34  thaj 543  c. 554 thaj 555
d. 820 thaj 698 e. 674 thaj 832 f. 678 thaj  87

2. Thon e trebutne cìfre vaĞ save e relàcie te aven ćaće! 
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2. I komparàcia thaj o ordonisaripen e naturalone ginenqo kaθar  0 k-i 1000

   Inkeren godӽθe!

Anθar duj gina kerde anθar Ğela, deĞa thaj jekhimata si maj baro: 
    - o gin savo si les e Ğelaqi cìfra maj bari; Eksèmplo: 785 > 599
    - o gin savo si les e deĞenqi cìfra maj bari, kana e Ğelenqi cìfra si barabar;  Eksèmplo: 634 > 627
    - o gin savo si les e jekhimatenqi cìfra maj bari, kana e Ğelenqe thaj e deĞenqe cìfre si barabar.
 Eksèmplo: 554 > 552

Anθar duj naturàlo gina, kaj si len verver cifrenqo gin, si maj baro o gin kaj si les maj but cìfre.  
 Eksèmplo: 424 > 56

* 6 7 > 8 5 7 4 5 9 < 4 5 *

6 * * = * 4 8 7 * 7 > * * 6

3. Xramosaren anθ-i tiknederikani òrdina e gina: 569; 784; 56; 785; 324; 479!

4. Xramosaren anθ-i barǎrikani òrdina e gina: 908; 763; 347; 109; 470; 55!

5.  Xramosaren o anglogin thaj o avutno gin vaĞ svàko anθar e gina: 
203; 567; 786; 453.

Eksèmplo: 567    <    568   >    569
 anglogin avutno gin
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6. Pheren o avutno tabèlo!

7. O Ionèl godǐsarel pes k-jekh gin maj baro sar o 550 thaj maj tikno sar 600, savesqe cìfre si konsekutìvo. K-o 
savo gin godǐsarel pes o Ionèl?

8. Xramosaren o maj baro thaj o maj tikno naturàlo gin kerdo anθar trin cìfre:
 a. sajekh                    b. konsekutìvo                   c. verver

9. Alosaren anθar e dine gina kodola save keren ćaće e telutne relàcie: 
345; 434; 568; 454 675; 453; 525; 984
a. 421 <   < 471 b. 572 >    > 402 

10.  O telutno tabèlo sikavel e angrustnǎnqo gin savo sas kerdo jekhe ruputnikane komunitetaθar. Anθ-o svàko 
ćhon sas xramosardo e angrustnǎnqo gin. 

a. Save si e anglutne trin ćhona anθ-e save sas kerde e maj but angrustnǎ? 
b. Save si e palutne trin ćhona anθ-e save sas kerde e maj cïra angrustnǎ? 

Arakhen “i kidlin” thaj pheren e trebutne ginença!

anglogin 789 876 567
gin 268 646 444

avutno gin 423 201 999

Ćhon Jan. Febr. Trinto 
naj

ĝtarto 
naj

Maj Jùnio Jùlio Àgus-
to

Sept. Okt. Nov. Dec.

e angrustnӽnqo 
gin

234 432 567 347 654 709 341 543 309 145 202 389

100 * 300 * 500 * * * 900

150 250 * 450 * * 750 * *

Keren butǐ khethanes!

K-jekh sastrilin si kutìe anθ-e save si 100 vaj 200 karfi na. Kana jekhe sastrǎres trebal lesqe 187 karfi na, savi 
kutìa kinela vov? 
� O rotalisaripen ka-e Ğela

� O rotalisaripen ka-e deĞa

O gin 187 si maj paĞe karing o 200 sar karing 100, deć o gin 187 rotalisarel pes ka-o gin 200.

Amboldipen: i kutìa 200 karfi nença

3. E naturalone ginenqo rotalisaripen kerdo anθar śela, deśa thaj jekhimata

100

180
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181
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180

188

190

189

200

190

187

Si amen kutìe 180-e thaj 190-e karfi nença. 
Rotalisarav o gin ka-e deĞa kaj te зanav sode 
karfi na kinav. 
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�  Rotalisaren ka-e Ğela thaj ka-e deĞa e gina: 247; 482!
�  Rotalisaren e gina ka-i maj paĞutni Ğel: 368; 423; 745; 934; 574!
�  Rotalisaren e gina ka-e deĞenqo òrdino: 634; 368; 526; 842; 965!
�  O Andrèj rotalisardǎs ka-e deĞa jekh gin thaj areslǎs ka-o gin 370. So gin rotalisardǎs vov? Xramosaren 

savorre Ğajutnimata!
�  I Talida  rotalisardǎs ka-e Ğela jekh gin thaj areslǎs ka-o gin 600. So gin rotalisardǎs voj? Xramosaren so maj 

but Ğajutnimata!

Jekh rudarenqi famìlia kerdǎs anθ-jekh děs 317 rroja thaj 248 katlǎ. Anθ-jekh děs bikinde 137 rroja thaj 53-

ença maj but katlǎ sar rroja. Arakhen: 

a)  Sode butǎ sas kerde anθ-o totàlo?
b)  Sode rroja maj aćhile? 
c)  Sode rroja bikinde?
d)  Sode obijèkturǎ maj aćhile anθ-o totàlo? 
e)  Aćhile maj but rroja vaj katlǎ? Sodença? 

Dikhen e ginavipnasqo mòdo thaj inkeren godǎθe!

a) 317 + 248 = ?

Keren butǐ khethanes!

Klasaqe bută!
1. Phenen save gina kerde anθar deĞa si maj paĞe karing e gina: 46; 64; 78; 42; 34!
2. Phenen save gina kerde anθar Ğela si maj paĞe karing e gina: 520; 570; 240; 710; 890!

II.  O KIDERIPEN THAJ O TIKNEDERIPEN E 
NATURALONE GINENQO KAΘAR 0 K-I 1000

1. O kideripen thaj o tiknederipen kana nakhel pes jekhvar o òrdino

300 + 10 + 7 + 200 + 40 + 8

500 + 50 + 15

500 + 65

565

 +  = 3 1 7 2 4 8

TÈRMENO
TÈRMENO
SÙMA (TOTÀLO)  

1
3 1 7 +
2 4 8
5 6 5 

1

2

3

Kidǎren pen e jekhimata: 7 + 8 =15  vaj 1 dès thaj 5 jekhimata. Xramosarel 
pes 5 ka-e jekhimata thaj, opral e deĞa, jekh deĞ vaĞ e deĞenqo kideripen.

Kidǎren pen e Ğela: 3 + 2 = 5 

Kidǎren pen e deĞa: 1 +4 +1 = 6
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TIKNEDERIPNASQO GIN
TIKNEDERNO
DIFERÈNCA

�
3 1 7 -
1 3 7
1 8 0

1
2

3

Tiknederen pen e  jekhimata: 7 - 7 = 0  

Maj aćhile 2 Ğela. Tiknederen pen e Ğela: 2 – 1 = 1

Tiknederen pen e deĞa. Dikhel pes ke 1 < 3, deć 1 - 3 na Ğaj te ginavel pes. 
Liel pes kaθar e Ğela jekh Ğel, savi kerdǒl 10 deĞa thaj akana si 11 deĞa. 
11 - 3 = 8

b) 317 - 137 = ? 317 -117-20 =

200-20117+20

180

 -  = 3 1 7 1 3 7

Klasaqe bută!
1. Ginaven, thovindoj e gina jekh telal kolaver!
a)  257 + 471 b) 575 + 342 c) 735 + 216 d) 236 + 673     

654 – 328   564 – 238 780 – 429  436 – 146    

2. Arakhen: 
a) e ginenqi sùma: 175 thaj 563; 558 thaj 371; 536 thaj 182.
b) e ginenqi diferènca: 426 thaj 142; 435 thaj 275; 746 thaj 382. 
c) i diferènca, kana e tiknederipnasqo gin si 524, haj o tiknederno si 348.

3. Ginaven e sùme, thovindoj trebutnes e tèrmenurǎ!
a) 300 + 175 + 100     b) 450 + 50 +256     c) 220 + 70 + 530

4. O tabèlo reprezentisarel e luludǎnqo gin save sas 
votanǎrde thaj griźisarde e luludǎrenθar. 

a) Sodeça si maj baro e tuliphandenqo gin sar e zambilenqo gin? 
Tha` sar trandafi rurǎnqo gin? 
b) Sodeça si maj tikno e krinurǎnqo gin sar e zambilenqo gin? 
Tha` sar tuliphandenqo gin?  
c) Sode tuliphanda thaj trandafìrurǎ si anθ-i bar?

Kaj te keras e ginavipnasqi verifi kàcia Ğaj te utilizisaras jekh maĞkar e mòdurǎ:

278 245 163 47

2. I relàcia maśkar o kideripen thaj o tiknederipen

Te palemdikhas!

   Inkeren godӽθe!
E kideripnasqi pròba 

245 + 124 = 369
 E tiknederipnasqi pròba 

      675 – 353 = 322 
kideripnaça 124 + 245 = 369  
tiknederipnaça 369 – 245 = 124  
 369 – 124 = 245

O kideripen thaj o tiknederipen si mamujutne operàcie. Eksèmplo: 475  595

� kideripnaça 322 + 353 = 675
� tiknederipnaça    675 – 322 = 353

+120

-120
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Klasaqe bută!
1. Ginaven, palal kodoja keren i verifi kàcia anθar i pròba:

a) 340 + 120  b) 364 + 235 c) 796 - 574

 285 – 132      869 – 536      426 + 243

2. Xramosaren anθ-e Ğtartorre, palal kodoja pheren e tabèlurǎ!

3. Arakhen thaj xramosaren: 
    a) save gineça trebal kidǎrdo 327 kaj te del 562;
    b) savo gin trebal lino anθar 682 kaj te del 425;
    c) anθar savo gin si lino 36 kaj te del 315.

Anθ-o telutno tabèlo si xramosardo e kärämidenqo gin save sas kerde anθ-jekh milaj. Komponisaren thaj 
rezolvisaren problème, utilizisarindoj kadala dàte. 

Tèrmeno 375 ? 563

Tèrmeno 207 348 ?

Sùma ? 828 782

Tiknederipnasqo gin 875 ? 738

Tiknederno 229 255 ?

Diferènca ? 317 440

Dikhen sar aplikisarel pes i relàcia maĞkar o kideripen thaj o tiknederipen vaĞ o arakhipen e biprinзarde 
termenosqo.

3. O kideripen thaj o tiknederipen nakhindoj e jekhimatenqo thaj  deśenqo òrdino

a + 147 = 259

a = 259 – 147

a = 112

112 + 147 = 259

b – 163 = 415

b = 415 + 163

b = 578

578 – 163 =415 

860 – c = 320

c = 860 - 320

c= 540

860 – 540 = 320

Jùnio Jùlio Àgusto Totàlo
I famìlia 1 235 ? 427 ?
I famìlia 2 289 243 ? ?

Totàlo ? 611 845

1 1
2 3 5 +
2 8 9
5 2 4

1

2

3

Kidǎren pen e jekhimata: 5 + 9 =14  vaj 1 deĞ thaj 4 jekhimata. Xramosarel 
pes i cìfra 4 ka-e jekhimata thaj avere rigaθe 1 deĞ vaĞ e deĞenqo kideripen

Kidǎren pen e Ğela: 2 + 2 + 1 =5 

Kidǎren pen deĞa: 3 +8 +1 = 12 vaj 1 Ğel thaj 2 deĞa. Xramosarel pes 2 
ka-e deĞa thaj aver rigaθe 1 Ğel vaĞ e Ğelenqo kideripen.

a) 235 + 289 = ?

200+30+5+200+80+9

400+110+14

524

 +  = 2 3 5 2 8 9

Dikhen e ginavipnasqo mòdo.
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� �
6 1 1 -
2 4 3
3 6 8

1

2

3

Dikhel pes ke 1 < 3, deć na Ğaj te ginavel pes o tiknederipen 1-3. Liel pes 
kaθar e deĞa jekh deĞ, savi  kerdǒl 10 jekhimata, kidǎren pen e jekhimata 
thaj akana si 11 jekhimata. Tiknederen pen e jekhimata: 11 - 3 = 8

Alosaren e ginavipnasqo kamlo mòdo thaj arakhen e gina save nanaisaren anθar o tabèlo!

Dikhen, kerindoj i pròba, te si ćaćo o rezolvisaripen vaj na! 

Maj aćhile 5 Ğela. Tiknederen pen  e Ğela: 5 – 2 = 3

Maj aćhile 0 deĞa. 0 < 4, deć na Ğaj te ginavel pes o tiknederipen. Liel pes 
jekh Ğel, savi kerdǒl 10 deĞa, tiknederen pen e deĞa: 10 – 4 = 6

b) 611 - 243 = ? 611-
243
368 

500 + 100 + 10 + 1
200 +   40 +   3
300 +   60 +   7 + 1 

35* +

186

*45 

a) 705 -

36*

*27

b) 4*2 +

329

82*

64* -

192

4*8

c) 673 +

16*

8**

570 -

3**

*36

Klasaqe bută!
1. Ginaven, palal kodoja keren i pròba:
    a) 179 + 545          b) 656 + 179          c) 527 + 296
        534 – 340               723 – 387              800 – 538 

2. Arakhen i sùma thaj i diferènca vaĞ svàko ginenqo зuto: 569 thaj 246; 327 thaj 295; 538 thaj 177.

3. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj arakhen e gina save si garavde palal e ćerxenǒrrǎ.

4. Anθ-jekh vurdonenqo pàrko si 420 thana vaĞ e vurdona. Sode thana si ćuće, kana 225 thana si pherde 
vurdonença?  

5. VaĞ jekhe barǎqo vazdipen sas utilizisarde 196 kärämìde thaj maj aćhile 175 kärämìde. Sode kärämìde sas 
anθ-o totàlo? 

6. Anθ-o rromano pèro зiven 395 зene. 196 anθar lenθe si kïkavǎrǎ, 82 anθar lenθe si baĞavne, haj kolaver 
зene si rićhinàrǎ.
a) Arakhen sode зene si rićhinàrǎ!
b) Arakhen sode зene na si baĞavne!

1. Xramosar e naturàlo gina save si maĞkar:
 a) 396 thaj 408;          b) 645 thaj 634;          c) 889 thaj 900!

2. Xramosar:  a) o maj baro gin kerdo anθar trin cìfre;
  b) o maj tikno gin kerdo anθar trin verver cìfre;
  c) o maj tikno gin зuteça kerdo anθar trin cìfre!

4. Evaluàcia
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 3. Rotalisar:  a) ka-e Ğela, e gina: 180; 220; 380; 440; 575;
  b) ka-e deĞa, e gina: 737; 586; 473; 458; 632!

4. Ginav:
    a) 520 + 147          b) 438 + 525          c) 826 + 198
        685 – 234               983 – 356              800 – 427 

5. Arakh:  a) e ginenqi sùma 326 thaj 485;
  b) e ginenqi diferènca 623 thaj 286;
  c) o gin 328-ença maj baro sar e ginenqi diferènca 720 thaj 425!

6. Xramosar o trebutno sèmno (<; =; >) kaj te aresel pes ka-e ćaće relàcie!
    a) 728 ?  326 + 295 b) 674 – 352 ?  322 c) 577 – 321 ?  345 + 198

7. Trine naturalone ginenqi sùma si 897. O anglutno gin si 285, haj o dujto gin si 163-ença maj baro sar o jekhto 
gin. Arakh o trinto gin!

K-i òra vaĞ e  tehnologiaqi edukàcia, trin siklǒvne kerde sarkon зeno po Ğtar kuća. Sode kuća 
kerde e trin siklǒvne khethanes?

Ginavas anθar o kideripen. Kidǎren pen  
trin var po 4 Ǎitre. 

O tèrmeno 3 arakhel pes 4 var.

3 + 3 + 3 + 3 = 6 + 3 + 3 = 9 + 3 = 12

6 + 3 + 3

9 + 3 

12

Ìtemo 1 2 3 4 5 6 7

Dòsta a a - a a a jekh ginavipen
MiĞto a, b a, b a a, b a, b a, b duj ginavimata

But miĞto a, b, c a, b, c a, b a, b, c a, b, c a, b, c pherdo ginavipen

Kalifi katìvo

III. O BUTӼRIPEN

1. O palemkerdo kideripen e barabare termenurença
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   Inkeren godӽθe! 3 + 3 + 3 + 3 si jekh  palemkerdo kideripen e 
barabare termenurença.

Arakhen e rukhenqo gin, ginavindoj anθar o palemkerdo kideripen!

2 + 2 + 2 + 2 + 2 = ?

0

0

0

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9

2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

AĞti te ginaven 
labǎrindoj e 
ginenqi àksa!

Klasaqe bută!
1.  Sode bombòne si? Ginaven anθar palemkerdo kideripen e barabare termenurença!

2. Xramosaren e palemkerde kiderimata save si reprezentisarde p-e ginenqi àksa! 

3.  Xramosaren e palemkerde kiderimata anθ-e save:
    a) o tèrmeno 5 arakhel pes 3 var!     b) o tèrmeno 8 arakhel pes 4 var!

4.  Ginaven:
     a) 4 + 4 +4           b) 7 + 7 + 7 + 7          c) 12 + 12 + 12 
        6 + 6 + 6                3 + 3 + 3 + 3              25 + 25 + 25 + 25



13

   Inkeren godӽθe!

4 × 2 = 8 drabarel pes: 

 4 butӽrdo e 2-ça  kerel 8 

vaj

4 var 2 kerel 8

 4   ×   2   =   8  

 fàktoro  fàktoro   prodùso

Xudem 4 var po
2 balònurǎ!

5.  O kak kindǎs vaĞ e trin nepòturǎ po 5 angrustnǎ. Sode angrustnǎ kindǎs o kak? 

6.  La Izaura sasas la 6 akvarèle. Krećunosθe, i Izàura xudǎs trin kutìe, svàko kutìa po Ğove akvarelença. Sode 
akvarèle si la Izaura?  

7.  Xramosaren o gin 18, sar sùma trine barabare termenurenqi.

8. I Elèna drabarel svakone dǐvesesθe anθar o kurko po 8 patrinǎ anθar jekh lil. Sode patrinǎ drabardǎs anθ-e 
Ğtar dǐvesa? Tha` anθ-jekh kurko? 

9.  Xramosaren o gin 36 sar:
a) sùma duje barabare termenurenqi;     
b) sùma trine barabare termenurenqi;
c) sùma Ğtare barabare termenurenqi.

K-e laqo bijandipnasqo dǐves, i Leòna xudǎs kaθar 4 kolègurǎ po 2 balònurǎ. Sode balònurǎ xudǎs i Leòna? 

2 + 2 + 2 + 2 = 4 + 2 +2 = 6 + 2 = 8
� 4 var po 2 balònurǎ Ğaj xramosarel pes:
                       4 × 2 = 2 + 2 + 2 + 2 = 8
O gin 4 si o gin savo sikavel sode var arakhel pes o 2. 
O gin 2 si o gin savo palem kidǎrel pes.
× si e butǎripnasqo sèmno.

� Dikhen!
         3    5 var

� � � � �
� � � � �
� � � � �

� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �

E fàktorurӽ si e gina save butǎren pen.
O prodùso si e butǎripnasqo rezultàto.
× drabarel pes “var”

2. O butǎripen e naturalone ginenqo

4    6 var
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Klasaqe bută!
1.  Dikhen o ćitro thaj phenen sode birovlǎ kiden avdĭn anθar e luludǎ. 

Ginaven anθar:                               
a) palemkerdo kideripen;
b) butǎripen. 

3. Xramosaren, sar butǎrimata, e avutne palemkerde kiderimata e barabare termenurença.
    a) 5 + 5 + 5     b) 4 + 4 + 4 + 4            c) 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3    
        8 + 8 + 8          4 + 4 + 4 + 4 + 4         9 + 9

4. Xramosaren e butǎrimata anθ-e save:
    a) o gin 5 arakhel pes 6 var;     b) o gin 3 arakhel pes 7 var;
    c) o gin 8 arakhel pes 4 var;     d) o gin 7 arakhel pes 3 var.
Ginaven e prodùsurǎ anθar palemkerdo kideripen.

5. Rezolvisaren e butǎrimata anθar palemkerdo kideripen e barabare termenurença.
    a) 5 × 2          b) 2 × 12          c) 3 × 9          d) 7 × 7
        5 × 7               4 × 10              8 × 4              6 × 15
        5 × 9               5 × 6                8 × 3              4 × 12

6. Save maĞkar e avutne propozìcie si ćaće thaj save na si ćaće?
    a)  3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 5 × 3     b) 3 × 4 = 3 + 3            c) 8 + 8 + 8 = 2  × 8
         1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 1 × 1          3 × 7 = 7 + 7 + 7         5  × 4 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4
 
7. Jekh gilavno зanel te gilavel 72 gilǎ. Anθ-e 6 dǐvesa gilabavdǎs po 8 verver gilǎ svakone dǐvesesθe.
     a) Sode gilǎ gilabavdǎs o gilavno? 
     b) Sode gilǎ maj si te gilabel o gilavno?

2.  Dikhen e ćitre thaj xramosaren butǎripnasqo trebutno ginavipen vaĞ svàko ćitro, palal o modèlo: 

a)

c)

b)

d)

2 × 2

3.  E butǎripnasqe proprietète/ 

xarakterìstike 

Patǎv ke man 
si man maj 
but!Si man maj 

but bombòne!
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Klasaqe bută!
1. Dikhen o ćitro!                                                         
� Anθ-e 4 rèndurǎ 7 ćerxenǒrrěnça si 28 ćerxenǒrrǎ.                                                   
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 28                      
� Anθ-e 7 kolòne 4 ćerxenǒrrěnça si 28 ćerxenǒrrǎ.
Deć: 4 × 7 = 7 × 4 = 28
Sikaven p-e ginenqi àksa: 4 × 7 = 7 × 4 = 28!

2. Dikhen o ćitro! 
� O totàlo gin e kireĞenqo arakhel pes anθar i operàcia 3 × 8 vaj 8 × 3.
� Ginaven o totàlo gin e kireĞenqo, utilizisarindoj o palemkerdo kideripen, anθ-o 
savo palem avel:
a) o tèrmeno 3; b) o tèrmeno 8.
3. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj thon o tèrmeno savo nana-i:
     a) 4 × 5 =  ×  4         b) 5 × 7 = 7 ×     c) 6 ×  = 4 × 6
         3 × 7 = 7 ×               2 ×  = 8 × 2          × 9 = 9 × 4

Save ćhaves si les ćaćipen?
Te ginavas sode bombòne si sarkones:
        2  × 5 = 5 + 5 = 10                          5 × 2 = 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 10

3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15
5 var po 3, kadja:  

5 × 3 = 15        

� O Maradona  xulavdǎs e golnǎ anθ-e 3 grùpurǎ. Anθ-o svàko grùpo thovdǎs p-e 2 rèndurǎ po 4 golnǎ. Sode 
golnǎ si anθ-o totàlo? 

O totàlo gin e golnǎnqo Ğaj te ginavel pes kadja:
  3 × 2 × 4 = 3 × 8 = 8 + 8 + 8 = 24

ĝaj te ginavas vi kadja:
    3 ×2 × 4 = 6 × 4 = 24

5 + 5 + 5 = 15 
3 var po 5, kadja:

3 × 5 = 15
ĝaj te xramosar:     5 × 3 = 3 × 5 = 15

Dikhen!

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

5 5 5 15

   Inkeren godӽθe!

K-o butǎripen, kana paruvas e  faktorurenqi 
òrdina, o prodùso na paruvel pes. 
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4. O Papi thovdǎs luludǎ anθ-e 3 stràturǎ. Svàko stràto si les 2 rèndurǎ, haj p-o svàko rèndo si 5 luludǎ. Sode 
luludǎ thovdǎs o Papi?

�  Ka-jekh konkùrso, aresle p-o jekhto than 2 ekìpe.
Svàko ekìpa si kerdi anθar 3 зene.
Sode ćhave aresle p-o jekhto than?

P-o jekhto than aresle dujvar po 3 ćhave.
2  × 3 = 3 + 3 = 6
Sode ćhave areslenas p-o jekhto than, kana e ekìpe avilenas kerde anθar 5 зene? 

Ginavas   2  × 5 = ?, utilizisarindoj e ginenqi àksa:

2  × 5 = 5 + 5 = 10

� La Kasandra si la jekh kutìa 7 rangǎrde angarnença. Le Dorinos si les 2 kutìe sakodole tiposqo.
Sode angarne si le Dorinos? 

7 angarne                                           duj var po 7 angarne: 2 × 7 = 14     
O gin 14 si o dujvarno e ginesqo 7. 

5. Arakhen e tèrmenurǎ save nana-i:
    3 × 4 × 6 = 3 × 6 ×  = 3 × 4 ×  = 4 ×     × 6
    7 × 6 × 5 = 5 × 7 ×  = 5 × 6 ×  =   × 7 × 6
          
6. Xramosaren e prodùsurǎ anθar 2 fàktorurǎ, sar prodùsurǎ anθar 3 fàktorurǎ, palal o dino modèlo:
    3 × 8 = 3 × 4 × 2
    a) 9 × 4               b) 6 × 5
        2  × 8                  12 × 3

4. O butǎripen kana jekh anθar e fàktorurǎ si 2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

   Inkeren godӽθe!

Kana butǎras jekh gin 2-eça lias jekh gin dujvar maj baro, anavǎrdo e ginesqo dujvarno.
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� Ginaven e ćerxenǒrrǎ po 2. 

2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

2 4 6 8 10 ? ?? ? ?

Klasaqe bută!
1. Xramosaren e butǎrimata reprezentisarde anθ-e ćitre! 

a)                             b)                              c)                              d)

2. Xramosaren e palemkerde kiderimata e barabare termenurença sar butǎrimata:
    a) 3 + 3          b) 7 + 7          c) 8 + 8          d) 2 + 2
        5 +5               4 + 4               6 + 6              9 + 9

3. Arakhen e gina: a) 2-eça maj bare sar: 4; 9; 6; 8.
                               b) dujvar maj bare sar: 4; 9; 6; 8. 

4. Ginaven e bìle. VaĞ svàko kèzo, ćitren p-o Ğtartorro jekh dujvarno bilenqo gin:
  
a)                             b)                              c)                              d)                                                                    

5. Arakhen o dujvarno sarkone maĞkar e gina: 4; 7; 8; 5.

6. Arakhen e ginenqo prodùso: 2 thaj 6; 2 thaj 4; 2 thaj 9; 2 thaj 10.

7. P-o svàko ràfto si 8 lila. Sode lila si p-e duj ràfturǎ? 

8. O Màrius ćitrǎrdǎs 7 Ğtarigale. Sode Ğtarigale trebal te maj ćitrǎrel paĞal lenθe, kaj te avel jekh Ğtarigalenqo 
dujvarno gin?

9. Maj but ćhavorre gele k-i derǎv. Len si len duj càxre. Anθ-i svàko càxra sovena po 6 ćhavorre. Sode 
ćhavorre gele k-i derǎv? 

10. I Esmeràlda thaj i Geovàna gele ka-o plajin. Von planifi kisarde penqe te keren, anθ-e svàko dǐves, po 2 
phiravimata. Sode phiravimata kerena anθ-e 4 děsa?

11. Le Marinos si les 9 lila, haj le Ionos dujvar maj but.  Thon o pućhipen kaj te rezolvisaren: a) anθar jekh 
operàcia; b) anθar duj operàcie.

12. Dikhen e skème thaj arakhen e gina save nana-i!

x 2 x 2
2 ??

6 ??

8 ??

12

18

20
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� Sode ćhave khelen anθ-o spektàkulo vaĞ 8 Aprìlo “O maĞkarthemutno dǐves e rromenqo”?

3 var po 3 ćhave, kadja: 3 × 3 = 3 + 3 + 3 = 9
   Amboldipen: 9 ćhave

ĝaj te ginavas utilizisarindoj e ginenqi àksa.

� Utilizisar e ginenqi àksa kaj te ginaves 3 × 5. 
3 × 4 = ?                                                   
4 + 4 + 4 = 3 × 4 = 12

3 × 7 = ?                                                                         
7 + 7 + 7 = 3 × 7 = 21                          

�  Pa jekh thav si 9 mirikle. 
Sode mirikle si p-e 3 thava sa kodole ćhandosqe?

P-e 3 thava avena trinvar maj but mirikle.
                  3 × 9 = 9 + 9 + 9 = 27

Trinvar 8 vaj 3 × 8 = 24

5. O butǎripen kana jekh anθar e fàktorurǎ si 3

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

   Inkeren godӽθe!

Kana butǎras jekh gin 3-eça, aresas ka-jekh gin trinvar maj baro, anavǎrdo trinvarno kadale ginesqo.

Si man trin var 8 pendexa! 
Sode pendexa si man?

3 x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
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Inkeren godӽθe!

Klasaqe bută!
1. Xramosaren e butǎrimata reprezentisarde anθ-o svàko ćitro! 

a)                                         b)                                       c)                                         d)

2. Xramosaren sar butǎrimata kadala palemkerde kiderimata e barabare termenurença:
    a) 7 + 7 + 7         b) 10 + 10 + 10          c) 13 + 13 + 13         d) 20 + 20 + 20

3. Ginaven anθar palemkerdo kideripen e barabare termenurença.
    a) 3 × 4 = ?          b) 3 × 8 = ?          c) 7 × 3 = ?          d) 4 × 3 = ?          
        3 × 6 = ?              3 × 2 = ?               9 × 3 = ?              3 × 5 = ?         

4. Arakhen e gina: a) 3-eça maj bare sar: 5; 9; 6;  b) trinvar maj bare sar: 5; 9; 6!                                                                 

5. Arakhen e ginenqo trinvarno: 3; 7; 5!

6. Jekhe lovares si les 7 bikinipnasqe grasta, haj lesqe phrales, trinvar maj but. Sode grasta si khethanes le 
lovaren? 

7. Duje ginenqo prodùso si 24. Save Ğaj te aven e gina?

8. Arakhen i diferènca maĞkar e ginenqo prodùso 3 thaj 8 thaj o maj tikno naturàlo gin зuteça xramosardo duje 
cifrença!

9. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e trebutne ginença kaj te aresen ka-e ćaće propozìcie!
    a) 3 × 5 = ? × 3                      b) 2 × ? × 3 = 9 × 2
        8 × 3 = ? × 8                          4 × ? × 2 = 6 × 4

I birovli xurǎl, thovindoj pes svàko dàta/var p-i trinto luludǐ. Xramosaren e grafème anθ-i  
òrdina anθ-i savi aćhel i birovli thaj arakhena so kidel voj anθar e luludǎ. 

P A F O M R L C D È K V N Z L O

151413121110987654321
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� Jekh famìlia si la 4 зene. Sode зene si anθ-o totàlo and-o kadava ćitro? 

6. O butǎripen kana jekh anθar e fàktorurǎ si 4

4 var po 4 зene
vaj: 4 × 4 = 4 + 4 + 4 + 4 = ?

� VaĞ jekh marikli utilizisaren pen 8 anre. 
Sode anre utilizisaren pen vaĞ 4 sa kodole fǎlosqe mariklǎ?

4 var po 8 anre:
4 × 8 = 8 + 8 + 8 + 8 = 32

� Sode Ğtarigale si?

4 × 6 = 6 + 6 + 6 + 6 = 24                         6 × 4 = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 24 

� Keren jekh ćitro anθar savo te arakhen e butǎrimatenqo prodùso 9 × 4 thaj 4 × 9!

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

   Inkeren godӽθe!

Kana butǎras jekh gin 4-eça, aresas ka-jekh gin 4 var maj baro sar o dino gin.      

4 x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
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7. O butǎripen kana jekh anθar e fàktorurǎ si 5

Klasaqe bută!
1. Xramosaren e butǎrimata trebutne vaĞ e ćitre! 

a)                                     b)                                    c)                                    d)

2. Ginaven anθar palemkerdo kideripen!  
 a) 4 × 8          b) 4 × 3          c) 4 × 9

3. Xramosaren sar prodùsurǎ kadala palemkerde kiderimata e barabare termenurença:
    a) 4 + 4 + 4 + 4          b) 2 + 2 + 2 + 2           c)  13 + 13 + 13 + 13
         7 + 7 + 7                    1 + 1                             25 + 25 + 25

4. Den pen e gina: 5; 9; 7; 11. Arakhen e gina save si:
      a) 4-ça maj bare;  b) 4-eça maj tikne;     c) 4 var maj bare!                                                                  

5. Arakhen i sùma, i diferènca thaj e ginenqo prodùso 9 thaj 4!

6. Ćitren e tabèlurǎ anθ-e Ğtartorre thaj pheren e biprinзarde  ginença!

So dikhle?

7. Anθ-jekh děs jekh kaĞtàri kerel 8 skamina. Sode skamina kerel anθ-e  4 děsa?

8. O prodùso si 32. Xramosaren e fàktorurenqe зute save den kadava prodùso!

9. O Elvis  bikindǎs 8 angrustnǎ, haj lesqi phen 4-ença maj but. Sode angrustnǎ bikinde khethanes? 

10. Jekh sastrǎri petalǎrdǎs 5 grasta po panзe petalença. Sode pètala utilizisarel o sastrǎri?

11. Xramosaren o gin 20 sar:
      a) duje naturalone ginenqi sùma;          b) duje naturalone ginenqi diferènca; 
                                           c) duje naturalone ginenqo prodùso!

� I Milia si la 5 luludǎnqe vasta. Anθ-o svàko luludǎnqo vast si 5 tuliphanda.
Sode tuliphanda si la Milia?

5 var po 5 tuliphanda vaj: 5 × 5 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 25

fàktoro 3 4
fàktoro 4 6 7 4
prodùso 24 12 28 32

fàktoro 4 5 4
fàktoro 5 4 4
prodùso 20 16 36 40
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I Milia maj thol po jekh tuliphand anθ-o svàko luludǎnqo vast.                       

Sode tuliphanda si akana?

        5 × 6 = 5 × 5 + 5 =              6 × 5 = 5 × 5 + 5 = 
                                          = 25 + 5 =                            = 25 + 5 =
                                          = 30                                      = 30

     7 × 5 = ?                       8 × 5 = ?                            9 × 5 = ? 
7 × 5 = 6 × 5 + 5 =            8 × 5 = 7 × 5 + 5 =             9 × 5 = 8 × 5 + 5 =     
              = 30 + 5 =                     = 35 + 5 =                          = 40 + 5 = 
              = 35                               = 40                                   = 45

� Utilizisarindoj e eksèmplurǎ maj opral, phenen svakone butǎripnasqo rezultàto!
      5 × 7 = ?                            5 × 8 = ?                            5 × 9 = ?

5 × 5 = 25       
    tha`
5 × 6 = ? 

5 x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Klasaqe bută!
1. Phenen e gina save thavden anθ-o telutno Ğiro, respektisarindoj i dini règula!

2. Xramosaren e palemkerde kiderimata sar butǎrimata!

    a) 4 + 4 + 4 + 4 + 4              b) 7 + 7 + 7 + 7                c)  1 + 1 + 1 + 1 + 1
        4 + 4 + 4                               7 + 7 + 7 + 7 + 7               12 + 12 + 12 + 12 + 12

3. Xramosaren e trebutne butǎrimata vaĞ svàko ćitro!

a)                                     b)                                         c)                                  

5 ? ? ?? ?? ?10
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5 x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

4. Arakhen e gina panзvar maj bare sar: 3; 6; 11; 9!                                                                  

5. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e tabèlurǎ!

6. E siklǒvne anglekerde jekh artistikano progràmo.

 a) 2 grùpurǎ kerde anθar po 5 ćhave phende poezìe. Sode ćhave phende poezìe?
 b) 9 ćhave khelde anθ-jekh teatrosqi pièsa, haj anθ-o kòro gilabavde 5 var maj but ćhave sar kodola ka-i 
khelde teàtro. Sode ćhave gilabavde anθ-o kòro?
 c) Kana 5 ćhave gilabavde ka-o akordeòno, sarkon ćhavo gilabavindoj po duj gilǎ, Sode gilǎ sas gilabavde? 

x 6 7 8
4 24
5

x 3 2 5
5
6

x 6 5 4
8
9

8. O butǎripen kana jekh anθar e fàktorurǎ si 6

Kana      2 × 6 = 12           atùnć           6 × 2 = 12          
              3 × 6 = 18                               6 × 3 = 18
              4 × 6 = 24                               6 × 4 = 24
              5 × 6 = 30                               6 × 5 = 30

Varesode butǎrimata 
anθ-e save jekh 
fàktoro si 6 siklilǎm 
len maj anglal!

� Kaj te sukarǎren penqi klàsa, e siklǒvne ćitrǎrde luludǎ. Sode luludǎ ćitrǎrde?

Si 6 var po 6 luludǎ, kadja: 6 × 6 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6  = 36
                                                                               Amboldipen: 36 luludǎ

6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 42        6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 48
 7 × 6 = 6 × 6 + 6 = 8 × 6 = 7 × 6 + 6 =
                                        = 36 + 6 = = 42 + 6 =
                                        = 42  = 48

Keren jekh ćitro kaj te ginaves 9 × 6.

Dikhen e ćitre thaj arakhen e ginavipnasqo mòdo!
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Klasaqe bută!
1. Xramosaren e butǎrimata reprezentisarde p-i svàko àksa.

2. Xramosaren e palemkerde kiderimata e barabare termenurença sar butǎrimata:  
  a) 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5     b) 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6      c)15 + 15 + 15 + 15 + 15 + 15
      8 + 8 + 8                            3 + 3 + 3 + 3 + 3                12 + 12 + 12 + 12

3. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj palal kodoja pheren e faktorurença save nana-i kaj te aresel pes ka-e ćaće 
relàcie!

a) 4 × 6 =  × 4          b) 4 × 8 = 8 ×                c) 4 ×  =  × 4
    8 × 6 =  × 8              9 × 6 = 6 ×                    6 ×  = 6 × 

4. Arakhen e gina:     a) 6-ça maj bare sar 5; 7; 8; 12; 
    b) 6 var  maj bare sar 5; 7; 8; 12;          c) 6-ça maj tikne sar 5; 7; 8; 12!                                                                  

5. Jekh siklǎrno kindǎs 10 kutìe rangǎrde angarnença. Anθ-i svàko kutìa si 10 angarne. Sode angarne kindǎs o 
siklǎrno?

6. Jekh fàktoro si 2. O dujto fàktoro si trinvar maj baro sar o anglutno. Arakhen o prodùso e duje faktorurenqo!

7. Xramosaren svàko maĞkar e gina 4; 9;16; 25, 36 sar prodùso duje barabare faktorurenqo!
     Eksèmplo: 4 = 2 × 2

8. Le Mariusos si les 6 bombòne. I daj maj kinel lesqe 6 kutìe, svàko kutìa si 8 bombonença. Sode bombòne si 
le Mariusos akana?

9. Save gina butǎrde 6-eça den o prodùso:
    a) jekh gin kaθar o 30 зi k-o 60;          b) maj tikno sar 50;         c) maj baro sar 50!

a)

b)

0

0

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

9

9

10

10

11

11

12

12
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9. O butǎripen kana jekh anθar e fàktorurǎ si 7, 8 vaj 9

�  Le Ionos si les anθ-i bar 7 phabajlinǎ, po 7 phabajança anθ-i svàko phabajlin.
Sode phabaja si anθ-e kodola 7 phabajlinǎ?

Si 7 var po 7 phabaja, kadja:
                         7 × 7 = 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7  + 7 = 49
                                                                               Amboldipen: 49 phabaja

                 8 × 7 = ?                                                 9 × 7 = ?
                 8 × 7 = 7 × 7 + 7 =                                 9 × 7 = 7 × 7 + 7 + 7 =
                           = 49 + 7 =                                              = 7 × 7 + 2 × 7 =
                           = 56                                                        = 49 + 14 = 
                                                                                          = 63 

                        8 var po 8 vojàge, kadja:
                         8 × 8 = 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8  + 8 + 8= 64
                                                                               Amboldipen: 64 vojàqe / valinǎ
9 × 8 = ?
ĝaj te ginavav kadja:                                                 Vaj kadja: 
  9 × 8 = 8 × 8 + 8 =                                                 9 × 8 = 5 × 8 +4 × 8 = 
           = 64 + 8 =                                                               = 40 + 32=
           = 72                                                                         = 72

�  Svakone daj-kaxnǎ si la po 9 kaxnǒrrǎ.
Sode kaxnǒrrǎ si?

Si  5 var po 9 kaxnǒrrǎ, kadja:
                         5 × 9  = 9  + 9 + 9 + 9 + 9 = 45
                                                                 Amboldipen: 81 kaxnǒrrǎ

� Sode vojàqe/valinǎ thudeça si?

7 x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

8 x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
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� Utilizisarindoj o ćitro, phenen sode kaxnǒrrǎ si le 6 kaxnǎn. Tha` 8 kaxnǎn?

9 x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

9 18 27 36 45 54 63 75 81 90

Klasaqe bută!
1. Ginaven:
     a) 4 × 7          b) 5 × 8          c) 3 × 9          d) 4 × 4 × 4
         7 × 5               8 × 7             6 × 9               3 × 3 × 3
         7 × 7               8 × 9             9 × 9               4 × 3 × 3  

2. Arakhen e gina:   
     a) 8-ça maj bare sar 5; 6; 8;         b) 8 var maj bare sar 5; 6; 8!

3. Arakhen o prodùso maĞkar o gin 9 thaj svàko anθar e gina: 7; 4; 8; 3; 10!

4. Arakhen i diferènca maĞkar  e ginenqo prodùso 8 thaj 9 thaj e ginenqo prodùso 8 thaj 7!

5. Jekh sastrǎri trebal te kerel po 5 tovera vaĞ 9 зene. Palal jekh vaxt vov kerdǎs 27 tovera. Sode tovera maj si te 
kerel? 

6. O Kornel, o Dobi thaj o Mihai gele te astaren maćhen. Dikhen o ćitro thaj ginaven sode maćhe astarde sarkon 
зeno? 

1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 10 × 1 = 10
Keren jekh ćitro anθar savo te sikaven o butǎripen 1 × 1.

� Sode ćiriklǎ si?
0 + 0 + 0 + 0 = 0
       4 × 0 = 0 

2 × 1 = 2     6 × 1 = 6                       
3 × 1 = 3     7 × 1 = 7
4 × 1 = 4     8 × 1 = 8
5 × 1 = 5     9 × 1 = 9

Te palemdikhas! Sode kolivìe si? 

Kornel

Dobi
Mihaj

10. O butǎripen kana jekh anθar fàktorurǎ si 0, 1 vaj 10

   Inkeren godӽθe!

   Inkeren godӽθe!

Kana butǎras jekh gin 1-ça, lias sar prodùso sakodova gin.

Kana jekh anθar e fàktorurǎ si 0, o prodùso si 0.
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Klasaqe bută!
1. Arakhen o rezultàto svakone butǎripnasqo, utilizisarindoj e butǎripnasqi phal:
     a) 4 × 7          b) 5 × 8          c) 6 × 5          d) 4 × 4        e) 7 × 8             
         6 × 3               2 × 9             2 × 10             3 × 7            0 × 9          
         
2. Arakhen e gina 5 var maj bare sar 5; 6; 9; 10!

3. Ginaven, thovindoj e trebutne fàktorurǎ:
    a) 4 × 5 × 7          b) 3 × 7 × 3          c)  6 × 5 × 0                       
        5 × 3 × 2               2 × 5 × 8               2 × 10 × 3                     

4. Arakhen:
    a) i diferènca maĞkar o maj baro naturàlo gin kerdo anθar 2 cìfre thaj o prodùso e ginenqo 8 thaj 7!
    b) i sùma maĞkar o maj baro naturàlo gin kerdo anθar jekh cìfra thaj e ginenqo prodùso 10 thaj 0!

Sode gàlbena mirikle si?                  Sode zèlena mirikle si?
         10 + 10 + 10 + 10 =  40                              10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =  60                              
              4 × 10 = 40                                                          6 × 10 = 60  

� Sode mirikle si anθ-o totàlo?
10 var po 10 vaj:

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =  100
10 × 10 = 100

Dikhen o ćitro!

11. E butǎripnasqi phal 

   Inkeren godӽθe! Kana butǎras jekh gin 10-ça, aresas ka-jekh 
gin 10 var maj baro.

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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5. La Mihaela si la anθ-o totàlo 72 mirikle. Voj dinǎs e panзe amalenqe po 8 mirikle. Sode mirikle maj aćhile laqe? 

6. Save maĞkar e avutne propozìcie si ćaće thaj save na si ćace?
a) 4 × 7 =  7 × 4
b) 3 × 7 × 2 =   3 × 10 =  8  × 4     
c) Ka-jekh butǎripen duje faktorurença, kana jekh fàktoro si 0, o prodùso avela barabar kolavere faktoroça.
d) Kana jekh fàktoro si 1, o prodùso avela barabar kolavere faktoroça.
7. La Ana si la 3 phrala. Sode banàne si te kinel lenqi màmi kaj te del sarkone ćhaves po 4 banàne?

8. Xramosaren o gin 42 sar:
a) sùma 2 naturalone ginenqi;     b) prodùso anθar 2 naturàlo gina;
c) sùma 3 naturalone ginenqi;     d) prodùso anθar 3 naturàlo gina!

9. Jekh rrom kerdǎs anθ-jekh děs 3 mètrurǎ kärämìde. Sode mètrurǎ kärämìde  kerel anθ-e 4 děsa?

10. O Fernàndo laćhardǎs pesqe lila p-e 3 ràfturǎ. P-o jekhto ràfto thovdǎs 4 lila, p-o dujto ràfto thovdǎs trinvar 
sode si p-o jekhto, haj p-o trinto ràfto 5 var maj but sar sode si p-o jekhto ràfto. Sode lila si le Fernandos?

11. Ka-e ginenqo 5 thaj 6 prodùso, kidǎren e ginenqo 4 thaj 8 prodùso!

13. Komponisaren jekh problèma palal o ginavipen:  3 × 7 × 2 = ?

KHELIPEN!

Dikhen e avutne skème. Ćitren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e Ğtarigale e trebutne faktorurença. 
Keren butǐ anθ-e ekìpe po Ğtare kolegurenθar. 

× ×

× ×

×

24 24

� Ka-jekh sportosqo klùbo sas 25 tenisosqe rakète. O antrenòro maj kindǎs 4 kutìe po panзe tenisosqe raketença. 
Sode tenisosqe rakète si akana?

25+

45
5 + 5 + 5 + 5 = 4 × 5 = 20

12. E ginavimatenqi keripnasqi òrdina
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� Ka-jekh luludǎlin sasas 14 luludǎ. Bikinde pen 4 luludǎnqe vasta po 7 luludǎnça. Sode luludǎ maj aćhile? 

Eksèmplo: 52 + 5 × 3 – 16 = 50 + 15 – 16 =
                                             = 65 – 16 =
                                             = 49 

Dikhen sar e problemaqo rezolvisaripen si anθar jekh ginavipen:
                                                      25 + 5 + 5 + 5 + 5 = 25 +  4 × 5          
                                                                 4 var po 5
                                                                                    = 25 + 20
                                                                                    = 45

4 × 3                                                                        

Rezolvisaras anθar o ginavipen:
        14 - 4 × 3 = 14 – 12 = 2

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

Kodolesqe ke o butǎripen arakhel pes anθar jekh palemkerdo kideripen, 
phenas ke o butǎripen si jekh operàcia dujtone ordinosqe, haj o kideripen si 
jekh operàcia jekhtone ordinosqi.

Anθ-jekh ginavipen anθ-e savo si jekhtone ordinosqe operàcie thaj dujtone ordinosqe 
operàcie, rezolvisaren pen maj anglal e dujtone ordinosqe operàcie (o butǎripen) thaj 
palal kodoja e jekhtone ordinosqe operàcie (o kideripen thaj o tiknederipen).

Interesànto! 
Vi o tiknederipen si 
jekhtone ordinosqi 
operàcia!

Klasaqe bută!
1. Ginaven mujutnes :
     a) 4 + 7 - 5                                     b) 5 × 8 + 7                        c) 4 × 5 × 2
         7 - 5 + 12                                       8 × 7  - 40                         3 × 7 × 4
         9 + 7 - 11                                       6 × 9  - 38                         4 × 1 × 8  

2. Dikhen o modèlo thaj palal kodoja sikaven e ginavimatenqi keripnasqi òrdina anθ-e dine ginavimata:
    45 - 5 × 8 + 7         a) 81 - 6 × 5 + 11          b) 6 × 7 + 10 × 4                   
                                       78 - 5 × 3 × 2                 8 × 9 - 3 × 10
         2    1    3

3. Ginaven:
     a) 24 + 7 × 2                             b)  25 + 3 × 8 - 47                   c) 64 + 3 × 5 + 2 × 2
         57 - 5 × 9                                   88 - 5 × 7  - 40                       30 - 2 × 7 + 3 × 4
         9 × 6 - 11                                   46 + 1 × 9  - 30                       4 × 8 + 5 × 4 + 9  
         8 × 8 – 44                                   73 - 2 × 10  + 3                      6 × 6 + 5 × 5 – 9 × 5 

4. Xramosaren e avutne mangimata sar ginavipen thaj palal kodoja rezolvisaren len!
a) Kidǎren o gin 18 e ginenqe produsoça 3 thaj 4!
b) Anθar o gin 86 ankalaven o dujvarno e ginesqo 8!
c) Arakhen i sùma maĞkar e ginenqo prodùso 9 thaj 6 thaj e ginenqo prodùso 7 thaj 4!
d) Sodeça si maj baro e ginenqo prodùso 6 thaj 5 sar e ginenqo prodùso 2 thaj 3?
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5. O Fernàndo paruvel e tìmbrurǎ pesqe amalença anθar o them. Lesqe Ğtar amala anθar o Bihòro bićhalde lesqe 
sarkon зeno po 7 tìmbrurǎ, haj e 3 amala anθar o Òlto bićhalde lesqe sarkon зeno po 5 tìmbrurǎ. Sode tìmbrurǎ 
si akana le Fernandos? 
� Xramosaren o rezolvisaripen sar jekh ginavipen!

6. Komponisaren jekh problèma palal o dino ginavipen:
     5 × 6 – 2 × 3 = ?

KHELIPEN!

Thon anθa svàko Ğtarigalo o trebutno sèmno, kadjal kaj o rezultàto te avel ćaćo! Keren butǐ 
khethanes tumare kolegoça!

a) 3  27  3 = 27  b) 6  6  6  6 = 0

c)  10  10  10  20 = 70 d) 9  8  6  5 = 42 

1. Xramosaren e palemkerde kiderimata sar butǎrimata:  
  a) 5 + 5 + 5 + 5 ;     b) 8 + 8 + 8;       c)15 + 15 + 15 + 15 + 15.

2. Xramosaren e butǎrimata reprezentisarde anθ-o svàko ćitro.

a) b) c)

3. Ginaven:
    a) 4 × 1               b)  3 × 7           c) 6 × 5                        
        5 × 3                    2 × 5                2 × 10                      
        7 × 5                    6 × 0                9 × 6                      
        5 × 3                    9 × 4                7 × 8                      

4. Arakhen: 
    a) o gin 8 var maj baro sar 5;     
    b) o trinvarno e ginesqo 6;
    c) i sùma maĞkar e ginenqo prodùso 3 thaj 9 thaj e ginenqo prodùso 5 thaj 4!

5. E siklǒvne kidine 5 gone po 10 kuburença thaj 7 gone po 9 vurdonorrença. Sode khelnorre kidine  anθ-o 
totàlo?

13. Evaluàcia

Ìtemo 1 2 3 4 5

Dòsta a vaj b vaj c a vaj b vaj c a vaj b vaj c a jekh pućhipen thaj jekh 
laćho ginavipen

MiĞto (a, b); (b, c) vaj 
(a, c)

(a, b); (b, c) vaj 
(a, c)

(a, b); (b, c) 
vaj (a, c)

a, b 2 pućhimata thaj 2 laćhe 
ginavimata

But miĞto a, b, c a, b, c a, b, c a, b, c pherdo rezolvisaripen 

Kalifi katìvo
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�  Kaj te xurǎven o bràdo, e ćhave andine kheral 18 bradosqe glòburǎ. Von kamen te thon po 3 
glòburǎ pa jekh ranik. Sode ranika xurǎvena e andine globurença?

Anθar 18 glòburǎ lias pes 3 glòburǎ 6 var.

18 – 3 = 15

15 – 3 = 12

12 – 3 = 9

 9 – 3 = 6

6 – 3 = 3

3 – 3 = 0

 IV. O XULAVIPEN
1. O xulavipen e naturalone ginenqo utilizisarindoj 

o palemkerdo tiknederipen

Phenas ke o gin 
18 xulavel pes 
ekzàkto k-o 3! O 2 tiknederel pes anθar 

o 10, 5 var. 
ĝaj te xramosaras: 10: 2 = 5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Klasaqe bută!
1. Ginaven anθar o palemkerdo tiknederipen sakodole ginesqo, sode papìrurǎ trebal / kampel kaj te ućharaven 
pen e bombòne!
a)  po 4;                                   b) po 8.
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2. Xramosaren e palemkerde tiknederimata reprezentisarde p-e ginenqi àksa sar xulavimata, palal o dino 
modèlo!

3. Xramosaren e palemkerde tiknederimata sar xulavimata thaj ginaven!
    a)   25 – 5 – 5 – 5 – 5 – 5 = 0          b) 27 – 9 – 9 – 9 = 0        
    c)    36 – 6 – 6 – 6 – 6 – 6 – 6 = 0   d) 24 – 8 – 8 - 8  = 0

4. Xramosaren e palemkerde tiknederimata vaĞ e xulavimata, palal o dino modèlo!                    
6 : 2 = 3                              a) 9 : 3 = 3        b) 70 : 10 = 7       c) 16 : 4 = 4
6  – 2 – 2 – 2 = 0                   30 : 6 = 5           10 : 5 = 2             54 : 9 = 6

5. I Oana kidǎs 21 zambìle. Voj kamel te kerel luludǎnqe vasta po 7 zambilenθar.
 Sode luludǎnqe vasta kerela? 

6. Jekh lolanзi kidǎs 64 pendexa. Voj xal anθ-o svàko děs po 8 pendexa. Sode pendexa maj aćhen laqe palal 5 děsa?
Ginaven anθ-e duj mòdurǎ!

� La Alina si la jekh kutìa 9 bombonença. Voj del nìĞte ćhaven po 3 bombòne. Sode ćhave xudena bombòne?

*Formisaren pen grùpe po 3 bombonenθar.*Trinvar 3 bombòne, kadja 3 × 3 = 9.

Formisarde pen 3 grùpe, deć Ğaj xramosarel pes:                     
                   9 : 3 = 3, kodolesqe kaj 3 × 3 = 9.

0 1

-5
6 : 3 = 2

-5-5 -5

2 3 4 5 6

0 1 2 3 4 5 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 206

2. O xulavipen – e butǎripnasqi mamujutni operàcia 
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Dikhen i relàcia maĞkar o butǎripen thaj xulavipen:

� Te dikhas! 

3 var po 4 
3 × 4 = 12
12 : 4 = 3

2 × 5 = 10
10 : 5 = 2
5 × 2 = 10
10 : 2 = 5

� Keren jekh ćitro kaj te reprezentisaren e dine operàcie: 
3 × 4 = 12                             4 × 3 = 12             
12 : 3 = 4                             12 : 4 = 3

10 : 2 = 510 

4 var po 3 
4 × 3 = 12
12 : 3 = 4

e xulavipnasqo gin =  o gin savo xulavel pes
o xulavitòri  =  o gin k-o savo xulavel pes
o kïto / o kozom = e xulavipnasqo rezultàto

Inkeren godӽθe!

12                   :            4               =           3 

xulavipnasqo gin xulavitòri kïto / o kozom

Klasaqe bută!
1. Xramosaren e trebutne butǎrimata  vaĞ e ćitre, palal kodoja arakhen e Ğajutne xulavipnasqe operàcie, 
utilizisarindoj o phandipen maĞkar o butǎripen thaj o xulavipen!       

2. Arakhen e xulavimatenqo rezultàto, utilizisarindoj e butǎripnasqi phal, sar anθ-o dino modèlo!

         4 × 6 = 24                        24 : 6 = ?             24 : 4 = ?
         5 × 7 = 35                        35 : 7 = ?             35 : 5 = ?
         7 × 9 = 63                        63 : 9 = ?             63 : 7 = ?
         6 × 8 = 48                        48 : 8 = ?             48 : 6 = ?
3. Le Andrejos si les 24 vurdonorre. Vov thol len anθ-e kutìe anθar pesqi livni. Arakhen anθ-e sode  kutìe 
thovdǎs len, kana thovdǎs anθ-jekh kutìa:
     a) 2 vurdonorre;     b) 3 vurdonorre;     c) 6 vurdonorre;     d) 4 vurdonorre.

a) b) c)

3 × 6 = 18              18 : 6 = 3    vaj    18 : 3 = 6
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4. Xramosaren savorre butǎripnasqe thaj xulavipnasqe ginavimata, utilizisarindoj nùmaj kadala gina: 

    a) 5; 4; 20             b) 3; 9; 27            c) 6; 7; 42

5. Dikhen e ćitre! VaĞ svàko ćitro 
phenen po jekh problèma savi rezolvisarel 
pes anθar butǎripen thaj jekh problèma savi
rezolvisarel pes anθar xulavipen!

6. Xramosaren po jekh butǎripnasqo ginavipen thaj i trebutni xulavipnasqi operàcia, utilizisarindoj e àkse:

� Kaj te lien kotor ka-jekh aùtokonkurso, 18 vurdonorre xulavde pen: 

* Sode ekìpe formisarde pen?                       * Sode ekìpe formisarde pen?
18: 2 = 9 kodolesqe ke                                                18 : 3 = 6 kodolesqe ke
9 × 2 = 18                                                                       6 × 3 = 18
* Utilizisarindoj e ginenqi àksa,                    * Utilizisarindoj e ginenqi àksa, 
ginaven:                                                      ginaven:
12 : 2 = ?                                                       12 : 3 = ?  

� Ginaven e ćerxenǒrrǎ!

         Sode ćerxenǒrrǎ si lole?         12 : 2 = 6

a) po 2: b) po 3: 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

3. O xulavipen k-o 2. O xulavipen k-o 3 
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� Ginaven e ćerxenǒrrǎ!

Sode ćerxenǒrrǎ si anθar svàko rang?         12 : 3 = 4

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

Kana xulavas jekh gin k-o 2, lias jekh gin dujvar maj tikno, anavǎrdo i pàĞ kodole ginesqi.

Kana xulavas jekh gin k-o 3, lias jekh gin trinvar maj tikno, anavǎrdo o trinipen anθar kodova gin.

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
: 2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
: 3 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Klasaqe bută!
1. Xramosaren e trebutne butǎrimata  vaĞ e ćitre, palal kodoja arakhen e Ğajutne xulavipnasqe operàcie, 
utilizisarindoj o phandipen maĞkar o butǎripen thaj o xulavipen!       

2. Xramosaren e trebutne xulavimata vaĞ svàko palemkerdo tiknederipen!

    a) 12 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0          b) 18 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0        
                      c)  24 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0   

3. Ginaven, utilizisarindoj o phandipen e butǎripnaça!

a) 6 : 3 = ?                   b) 9 : 3 = ?       c) 10 : 2 = ?        d) 14 : 2 = ?
    2 : 1 = ?                        30 : 3 = ?         16 : 2 = ?            24 : 3 = ?

4. Arakhen e gina dujvar maj tikne sar: 6; 8; 16!

5. Arakhen e gina trinvar maj tikne sar: 6; 12; 27!

6. Anθ-jekh berĞ si 12 ćhona, haj anθ-jekh trimèstro si 3 ćhona. Sode trimèstrurǎ si anθ-jekh berĞ?

12: 3 = ? 10 : 2 = ? 20 : 2 = ?

a) b) c)
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7. Jekh derǎvàri beĞlǎs p-i derǎv jekh pàs berĞ. Arakhen sode ćhona beĞlǎs p-i derǎv! 

8. La Klaudia si la 24 angarne, le Mihajos si les dujvar maj cïra sar la Klaudia, haj le Aleksandros si les trinvar 
maj zàla(ga) sar le Mihajos. Sode angarne si len khethanes? 

9. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e Ğtarigale e semnoça  ×  vaj   :   , kaj te aresel pes ka-e ćaće propozìcie.

a) 6  3 = 18                  b) 9  3 = 3          c) 10  2 = 20        
           
     2  1 = 2                     30  3 =  10            16  2 = 8

Te arakhas: 

� E 16 ambrola sas xulavde egalone ćhandesθe p-e 4 ćare. Sode ambrola si pa jekh ćaro?

� Utilizisarindoj o phandipen maĞkar o butǎripen thaj o xulavipen, arakhen e xulavimatenqo kïto/kozom.
8 × 5 = 40      40 : 5 = ?                                    10 × 4 = 40         40 : 4 = ?

� Utilizisar e ginenqi àksa kaj te arakhas e dine xulavimatenqo kïto/kozom.
                                      16 : 4                                   25 : 5

16 : 4 = 4                           O gin 4 si 4 var maj tikno sar o gin 16.

a) Sode sinie pherena, kana   
beĞena po 4 k-i sinia?       
20 : 4 = 5, kodolesqe ke     
       5 × 4 = 20                   
       Amboldipen : 5 sinie

b) Kana beĞena barabar k-e 5 sinie,
 sode ćhavorre avena k-i svàko sinia?
          20 : 5 = 4, kodolesqe ke
          4 × 5 = 20
      Amboldipen : 4 ćhavorre

� 20 ćhavorre зan k-i bibliotèka.

4 O xulavipen k-o 4. O xulavipen k-o 5

Inkeren godӽθe!
Kana xulavas jekh gin k-o 4 aresas kaj jekh gin 4 var maj tikno, anavǎrdo fi rtàri/
sfèrto/Ğtaripen.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
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Dikhen!
� Anθ-e sode kotora sas ćhindi i pìzza? Sar si e kotora?

� Phenen savo kotor anθar o dreptùngio sas rangǎrdo anθ-i svàko situàcia!

 

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
: 4 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
: 5 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

O dujpen (i paĞ) si jekh kotor 
anθar jekh savorro, savo si 
xulavdo anθ-e duj egàlo riga.

O Ğtaripen/fïrtàri si jekh 
kotor anθar jekh savorro, 
savo si xulavdo anθ-e Ğtar 
egàlo riga.

O trinipen si jekh kotor anθar 
jekh savorro, savo si xulavdo 
anθ-e trin egàlo riga.

a)

a)

b)

b)

c)

c)

Klasaqe bută!
1. Ginaven, utilizisarindoj o phandipen maĞkar o butǎripen thaj o xulavipen.
a)  20 : 4 = ?                  b) 10 : 5 = ?       c) 16 : 4 = ?        
     28 : 4 = ?                       30 : 5 = ?           40 : 5 = ?             
     36 : 4 = ?                       50 : 5 = ?            5 : 5 = ?

2. Arakhen e ginenqo fi rtàri/fïrtàri: 16; 8; 20; 32.

3. Arakhen:
    a) e gina 5-ça maj tikne sar: 10; 30; 45.
    b) e gina 5 var maj tikne sar: 10; 30; 45.

4. Anθ-e spektakulurenqi sàla si 28 ćhave. Kaj te lien kotor ka-o spektàkulo, trebal te keren ekìpe anθar 4 ćhave. 
Sode ekìpe kerde e ćhave? 

5. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj palal kodoja pheren e kasète e trebutne ginença kaj te aresel pes ka-e ćaće 
propozìcie!

a) 6  3 = 18 : 1              b) 9  3 = 3 × 3              c) 10  2 = 20 : 1       
           
     4  1 = 2 ×  2               30  3 =  2  × 5                   :  2 = 18 : 3
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� I Parni sar o Iv kidǎs anθar o veĞ 42 mùre.
Voj thol po 6 mùre anθ-jekh sevli.
Sode sevlǎ trebal laqe?
42 : 6 = 7, kodolesqe ke 7 × 6 = 42

I Parni sar o Iv xulavel e 7 tiknorrenqe 
barabare ćhandesoe e 42 mùre.
Sode mùre xudel sarkon xurdorro?
42 : 7 =  6, kodolesqe ke 6 × 7 = 42.

� Utilizisarindoj e ćitre thaj i relàcia e butǎripnaça, arakhen e xulavimatenqo kïto?

            48 : 6 = ?                                  56 : 7 =?                           63 : 7 = ?                                 

� Dikhen e ginenqi àksa thaj arakhen e xulavimatenqo kozom/kïto!

30 : 6 = ?                24 : 6 =?                  18 : 6 = ?               36 : 6 = ?

-6 -6 -6-6 -6 -6

5. O xulavipen k-o 6. O xulavipen k-o 7

: 6 7, odo esqe e 7 6

0 6 12 18 24 30 36

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60

:6 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

:7 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Klasaqe bută!
1. Xramosaren e trebutne butǎrimata vaĞ e ćitre thaj e xulavimata save thavden anθar  kadala butǎrimata!

a) b) c)
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2. Sode var arakhel pes o 7 anθ-o svàko anθar e gina: 7; 14; 35; 49; 63!

3. E xulavipnasqo gin si 56, haj o xulavitòri si 6. Arakhen o kïto/o kozom!

4. Ginaven:
   a) 20 : 4 × 6                   b) 6 × 7 : 3             c) 49 : 7 × 6      
       28 : 7 × 3                       30 : 5 × 7               50 : 5 × 7

5. Anθ-e duj egàlo/barabar kutìe aresen 14 kilogràmurǎ kirèĞe. Sode kutìe sa kodova tiposqe si trebutne kaj te 
thon pen 56 kilogràmurǎ kirèĞe?

6. Phenen kana e kadala propozìcie si ćaće vaj na:
a) 6 + 5 = 5 + 6                               b) 49 – 7 = 7 – 49
c) 7 × 3 = 3 × 7                              d) 30 : 6 = 6 : 30

7. O Viktor rezolvisardǎs 24 ginavimata, o Mihaj kerdǎs 6 var maj cïra sar o Viktor, haj i Alina, 7 var maj but 
sar o Mihaj.
� Thon o pućhipen thaj rezolvisaren i problèma!
� Komponisaren jekh problèma anθ-i savi te utilizisaren e alava  ”6 var maj but” thaj “6 var maj xancï/zàla”!

8. I Ana kidǎs 25 tuliphanda, haj i Laura, 20 tuliphanda. E ćhaja kamen te keren luludǎnqe vasta 5 tuliphandença. 
Sode luludǎnqe vasta kerena khethanes?

9. Xramosaren xulavipnasqe operàcie save den o kïto 4!

10. Dikhen e telutne gina. Xramosaren so maj but xulavipnasqe ginavimata, utilizisarindoj kadala gina!

72 : 8 = 9, kodolesqe kaj 9 × 8 = 72              72 : 9 =  8, kodolesqe ke 8 × 9 = 72
� Savi ćhaj pherdǎs maj but dorǎ? Sosθar?

Dikhen!           

56 : 8 = ?
7 × 8 = 56, deć
56 : 8 = 7

Arakhela pes o kïto/o 
kozom, utilizisarindoj i 
relàcia e butǎripnaça.

Arakhela pes o kïto/o 
kozom, utilizisarindoj e 
siklile xulavimata.

63 : 9 = ?
63 : ? = 9 
63 : 7 = 9, deć
63 : 9 = 7

48 12 4 6 36 7 28

6. O xulavipen k-o 8. O xulavipen k-o 9    

} }
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Inkeren godӽθe!
E butӽripnasqi pròba
8 × 5 = 40

� anθar butǎripen    5 × 8 = 40 
�  anθar xulavipen   40 : 5 = 8

40 : 8 = 5  

E xulavipnasqi pròba
45 : 9 = 5
� anθar xulavipen 45 : 5 = 9 
� anθar butǎripen  5 × 9 = 45

9 × 5 = 45

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
: 8 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

9 18 27 36 45 58 63 72 81 90
: 8 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Klasaqe bută!
1.  Xramosaren e palemkerde tiknederimata sar xulavimata!
     a) 24 – 8 – 8 – 8 = 0             b) 48 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 – 8 = 0        
         36 – 9 – 9 – 9 – 9 = 0            27 – 9 – 9 – 9 = 0   

2. Ginaven thaj ćaćaren o amboldipen, utilizisarindoj o butǎripen!
    a) 36 : 9                      b) 56 : 8                      c) 81 : 9
        16 : 8                           45 : 9                          72 : 8

3. Arakhen sode var arakhel pes o gin 9 anθ-e svàko maĞkar e gina: 27; 45; 63; 90!

4. Karing e gina 32; 48; 64 thaj 80, phenen save gina si:
    a)  8-ça maj bare;            b) 8-ça maj tikne;          c) 8 var maj tikne.

5. E xulavipnasqo gin si 63, haj o xulavitòri si o maj baro naturàlo gin xramosardo jekhe cifraça. Arakhen o 
kïto!

6. Kaj jekh Ğkòla sas andine 52 pakèturǎ biskvuiturença. Anθ-o jekhto děs sas dine le ćhavenqe 20 pakèturǎ, haj 
anθ-o dujto děs kolaver biskvuìturǎ sas xulavde ka-e 8 ćhave. Sode pakèturǎ biskvuiturença xudǎs sarkon ćhavo 
anθ-o dujto děs?

7. Kaj jekh bikinlin bikinde pen anθ-jekh děs maj but fǎlurǎ frukturenqe. 
� Dikhen anθ-o telutno tabèlo  thaj ambolden kaj kadala pućhimata:
a) Sode var si maj bari e bananenqi bikindi kantitèta sar e phabajenqi kantitèta?
b) Savi si i diferènca maĞkar e bananenqi bikindi kantitèta thaj e portokalenqo koboripen? 

� Utilizisarindoj e datè anθar o tabèlo, thon aver pućhimata thaj palal kodoja rezolvisaren.

8. I Aleksàndra ćitrǎrdǎs 45 trandafìrurǎ, i Kamèlia, 9-ença maj xancï/cïra sar i Aleksàndra, haj i Natàlia, 9 var 
maj cïra sar i Aleksàndra.
� Thon jekh pućhipen thaj rezolvisaren i problèma!

banàne 64 kilogràmurǎ
portokàle 48 kilogràmurǎ
phabaja 8 kilogràmurǎ
kilava 32 kilogràmurǎ
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Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

� Dikhen e ćitre thaj phenen sode morkoja xudel sarkon ĞoĞojorro.

 3 : 3 = 1, sosθar ke 1 × 3 = 3             

   0 : 3 = 0, sosθar ke 0 × 3 = 0           

� Arakhen o gin 
10 var maj tikno 
sar o 10!

� Ka-e Ćhavesqo Dǐves, xulavdǎs barabaresθe 80 mariklǎ k-e 10 Ğkòle.
Sode mariklǎ xudǎs jekh Ğkòla?
              80 : 10 = 8, sosθar ke 8 × 10 = 80

� Kaj te liel pes i deĞto rig, i pìzza sas xulavdi anθ-e 10 egàlo/barabar kotora.
� O deĞipen si jekh kotor anθar jekh savorro/sasto kotor savo sas xulavdo anθ-e 10 egàlo kotora.

3 : 1 = 3, sosθar kaj 3 × 1 = 3

3 : 0 = ? 

7. Speciàlo xulavipnasqe kèzurǎ

otora.

Orsavo gin xulavdo peça del o kïto 1.

O zèro xulavdo k-e orsavo gin del o kïto 0.

Kana xulavas jekh gin k-o 10, aresas ka-jekh gin 10 var maj tikno.

Kana xulavas jekh gin k-o 1, del o rezultàto 
sakodova gin.

Na si nijekh gin savo te avel butǎrdo e 0-ça. te 
Deć, o xulavipen k-o 0 na si les sènso. 

I pìzza sas xulavdi 
anθ-e 10 egàlo/sajekh 
kotora. Me xav jekh 
anθar kadala kotora.
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Klasaqe bută!
1. Arakhen e xulavimatenqo kïto! Keren i verifi kàcia anθar o butǎripen!
     a) 6 : 1                 b) 9 : 9             c) 30 : 10            d) 0 : 2 
         8 : 1                     5 : 5                  70 : 10                0 : 6

2. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e kherorre e trebutne ginença!

3. Arakhen e gina 10 var maj tikne sar: 30; 50; 70; 90!

4. Savo gin, maj baro sar 10 thaj maj tikno sar 40, xulavel pes ekzàkto k-o 2, k-o 4, k-o 5 thaj k-o 10?

5. Ginaven:
    a) 30 : 10 : 3                      b) 30 : 10 : 1                       c) 10 : 10 : 1
        70 : 10 : 7                           70 : 10 : 1                           10 : 10 × 1

6. I Marìa kindǎs kaθar jekh librarìa 5 paramićenqe lila thaj 5 var maj zàla matematikaqe kidimata. Sode lila 
kindǎs anθ-o totàlo i Marìa?

7. Xramosaren po 3 xulavipnasqe ginavimata save den o kozom!     
a) 1;     b) 6;     c) 0;     d) 10.

8. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj palal kodoja pheren e kherorra e semnoça “×” vaj “:”, kaj te aresel pes ka-e 
ćaće propozìcie.

    a) 7 : 1 = 1           7                  b) 0 × 0 = 5       0                   c) 6         0 = 0         6
        60 : 10 = 6       1                       49 : 7 = 7      1                       40       4 = 90       9

9. Maj but ćhave kidine anθar jekh pherelin 80 kilogràmurǎ kilava, save thovde len anθ-e kutìe po deĞe 
kilogramurǎnqe. VaĞ o bikinipen, e kilava anθar svàko kutìa sas thovdine anθ-e gonorre po duje kilogramurǎnqe.
Sode gonorre trebal kaj te thon pen e kilava anθar 5 kutìe? Tha’ kaj te aven thovdine savorre kilava?

1. VaĞ svàko prodùso, xramosaren duj trebutne xulavimata, palal o modèlo:
                            4 × 9 = 36                 36 : 9 = ?
                                                              36 : 4 = ?

       a) 4 × 6                   b) 9 × 7              c) 7 × 6                d) 8 × 6
           7 × 5                       5 × 4                   3 × 7                    9 × 5

2. Ginaven:
    a) 20 : 5                    b) 27 : 3             c) 49 : 7                d) 40 : 8
        28 : 7                        63 : 9                  50 : 10                  48 : 6

20 40 40

:10 :10 :10:5 :5 :5

9. E xulavipnasqi phal
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3. Xramosaren e trebutne operàcie vaĞ save o gin 8 te avel:
    a) duje ginenqi diferènca;          b) duje ginenqo prodùso;
    c) duje ginenqi sùma;                d) duje ginenqo kïto.

4. Xramosaren savorre butǎripnasqe thaj xulavipnasqe operàcie, utilizisarindoj e avutne gina:
    a) 5; 45; 9;             b) 9; 63; 7;            c) 8; 9; 72;            d) 6; 60; 10

5. VaĞ jekh sportosqo konkùrso, e ćhave beĞen anθ-e 6 rèndurǎ. P-o svàko rèndo si po 5 ćhave. Von trebal te 
keren truja anθar po 10 ćhave. Sode truja Ğaj te formisaren?

6. Anθ-jekh luludǎnqo vast si 32 luludǎ. Jekh fïrtàri anθar lenθe si tuliphanda. Zambìle si dujvar maj cïra, haj e 
kolaver si narcìse. Sode narcìse si anθ-e luludǎnqo vast?

� La Alina thaj la Kristina si len po 27 ćerxenǒrrǎ. I Alina thovdǎs savorre  ćerxenǒrrǎ anθ-jekh kutìa, haj i 
Kristina thovdǎs po 9 ćerxenǒrrǎ anθ-e maj tikne kutìe. Sode kutìe utilizisarel i Kristìna?
   Ginavasa anθar zumavimata.                    a × 9 = 27

1 × 9 = 9;   9 < 27                      2 × 9 = 18;   18 < 27            3 × 9 = 27;   27 = 27
                                                                                                 Amboldipen: 3 kutìe

� Dikhen k-e ginavipnasqo mòdo! 
    a × 5 = 30                                  
    a = 30 : 5                                  
    a = 6

          Arakhen!
 4 × 6 = 24                             a × 6 = 24     
 24 : 6 = 4                              a = 24 : 6
                                              a = 4

10. O arakhipen e biprinзarde termenosqo

KHELIPEN!

Dikhen o tabèlo! So ginavimata Ğaj te xramosaren e telutne ginença:
� utilizisarindoj xulavimata save den o kozom maj tikno sar 6;
� utilizisarindoj xulavimata save den o kozom maĞkar 4 thaj 8!

6 9 42
35 8 7
32 5 24
4 36 12

O biprinзardo gin Ğaj te arakhel pes kerindoj i 
pròba anθar o xulavipen. 
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� Anθ-o gono si sakodoja aresqi                
kantitèta sar si anθ-e kodola 3 pakète. 
Sode aro si anθ-o gono?                                  

� Ka-jekh magazìno si pakète anθ-e save si 15, 18 thaj 21 bombòne. Savo pakèto trebal te kinel i daj kaj te del 
le 3 ćhavenqe po 7 bombòne?

a : 3 = 7
15 : 3 = 5         5 < 7
18 : 3 = 6         6 < 7
21 : 3 = 7

Amboldipen: 21 bombòne

a : 3 = 4 
a = 4 × 3
a = 12

          Arakhen!
18 : 9 = 2                           a : 9 = 2
 2 × 9 = 18                         a = 2 × 9
                                           a = 18

Klasaqe bută!
1. MaĞkar e gina 6; 9; 12, alosaren i trebutni valòra vaĞ svàko grafèma, palal o dino modèlo!
    a × 2 = 18          6× 2 = 18 na si ćaćes;         9 × 2 = 18 si ćaćes;     deć a = 9

    a × 4 = 36                5 × b = 30                 c : 2 = 6 
 
2. Dikhen e tolǎ, xramosaren e trebutne ginavimata thaj arakhen o biprinзardo gin!

3. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e tabèlurǎ!

4. Godǐsardem man ka-jekh gin, butǎrdem les 8-ça thaj areslem k-o 72. Save ginesθe godǐsardem man? 

5. O Kornel godǐsardǎs pes ka-jekh gin, xulavdǎs les k-o 7 thaj areslǎs k-o 8. K-o savo gin godǐsardǎs pes o 
Kornel?
� Komponisaren kasave ginavimata thaj mangen e kolegurenqe te rezolvisaren len!

a) b)

a 6 8 4
b 9 7
a × b 54 36 40 28 20

a 36 27 42
b 9 8
a : b 4 6 8 3 7

ARO
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6. Jekh baro kùbo si kerdo anθar 8 tikne kùburǎ. Utilizisarindoj tikne kùburǎ, i Ionèla vazdǎs 6 bare kùburǎ, haj 
o ĝtefan, 8 bare kùburǎ. Sode tikne kùburǎ utilizisarde e ćhave anθ-o totàlo?

Anθ-o svàko kherorro xramosarel pes o prodùso e duje ginenqo arakhle anθ-e kherorra save si 
telal. Arakhen e gina save nana-i!
Keren butǐ anθ-e grùpe duje зenenqe!

� I Mihaela pherdǎs anθ-jekh albùmo 10 patrinǎ pozença. Voj maj xudǎs 28 pòze save thovdǎs len po 4 p-jekh 
patrin. Sode patrinǎ si pherde akana? 

� Ka-jekh khelnorrenqo magazìno andǎs pes 70 khelnorre. Bikinde pen 20 khelnorre, haj e kolaver 
sas thovde po 5 pa jekh ràfto. Sode ràfturǎ sas utilizisarde?
� Dikhen k-e rezolvisarimata kerde e Alinaθar thaj Kristianosθar!

� Savo ćhavo rezolvisardǎs miĞto? Dikhen so reprezentisarel o gin 20 anθ-e 
problemaqe dàte thaj phenen so doĞa kerdǎs o Kristian!

         1. Sode khelnorre aćhile?
                  70 – 20 = 50
         2. Sode ràfturǎ sas utilizisarde?                                 
                50 : 5 = 10                                    70 – 20 : 5 = 70 – 4 = 64
                Amboldipen: 10 ràfturǎ                       Amboldipen: 64 ràfturǎ

1. Sode patrinǎ maj pherdǎs?        
            28 : 4 = 7                           
2. Sode patrinǎ si pherde akana?   
            10 + 7 = 17
                Amboldipen: 17 patrinǎ

Rezolvisaripen anθar ginavipen:
   10 + 28 : 4 = 10 + 7 = 17

2 2

6 8

12

6

KHELIPEN!

11. E ginavimatenqi keripnasqi òrdina thaj o utilizisaripen e rotalone parantezenqo

Vi o xulavipen si jekh dujtone 
ordinosqi operàcia!

nθ-e 

Inkeren godӽθe! O butǎripen thaj o xulavipen si dujtone ordinosqe operàcie.

Dikhen k e rezolvis

� Sav
probl

        1
         
       2
           
           

Rezolvisardem i problèma 
anθar jekh ginavipen.
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Arakhen!
(70 - 20) : 5 = 50 : 5 = 10
                 Amboldipen: 10 ràfturi
� Savi operàcia rezolvisardǎs pes maj anglal? Sosθar?
( ) rotale parantèze (tikne)

Eksèmplo: 8 + 3 × (23 – 2 × 10) = 
                  = 8 + 3 × (23 – 20) = 
                  = 8 + 3 × 3 =
                  = 8 + 9 =
                  = 17 

Inkeren godӽθe!
Anθ-jekh ginavipen anθ-o savo si rotale parantèze ( ) ginaven pen maj anglal e operàcie anθar e parantèze 
thaj palal kodoja  kolaver operàcie, respektisarindoj e operacienqi òrdina.

Klasaqe bută!
1. Ginaven, respektisarindoj e siklile règule!
    a) 15 + 8 : 2               b) 27 + 18 : 3 + 14             c) 35 + 21 : 7 × 4
        40 – 28 : 7                  32 – 24 : 3 – 10                 19 + 32 : 4 : 2
        36 : 9 × 2                    42 : 7 + 3 × 4                    65 – 49 : 7 × 5
        70 : 10 × 6                  64 : 8 + 63 : 9                   15 + 35 : 7 × 1

2. Ginaven!
    a) 4 × 7 + 2              b) 8 × 9 – 5              c) 27 : 3 + 3             d) 42 : 6 – 4 
        4 × (7 + 2)                8 × (9 – 5)               27 : (3 + 3)               42 : (6 – 4)
� Keren e rezultaturenqi komparàcia kaθar svàko pùnkto! So dikhen?

3. Ginaven, respektisarindoj e siklile règule!
    a) 36 : (6 + 3) f) 32 + 5 × (15 : 3 + 30 : 10)
    b) (6 + 21) : 3 g) (36 : 4 – 7) × (7 × 7 - 45)
    c) (30 – 20 : 5) × 2 h) (81 : 9 + 5) : (25 : 5 + 2)
    d) (5 : 5 + 5 : 1) + 40 : 10 i) (54 – 20 : 10 × 0) + (6 × 7 – 6 × 5)
    e) 80 – (24 – 14) × (35 : 7 – 2) j) (64 – 46) : 3 + 28 : 4 + 8 × 9 × 0

4. Utilizisarindoj e rotale parantèze, xramosaren, sar ginavipen, e telutne mangimata thaj palal kodoja 
rezolvisaren!
    a) Sodeça si maj bari e ginenqi sùma 24 thaj 51 sar e ginenqi sùma 35 thaj 18?
    b) Sodeça si maj bari e ginenqi diferènca 85 thaj 65 sar e ginenqi diferènca 54 thaj 42?
    c) Sode var si maj bari e ginenqi sùma 32 thaj 28 sar e ginenqi diferènca 23 thaj 17?
    d) Savo si o prodùso maĞkar e ginenqi sùma 4 vi 3 thaj e ginesqo anθar 30 kaj si les 6 sar kïto?

5. Xramosaren anθ-e Ğtartorre, rezolvisaren thaj palal kodoja xramosaren anθ-e kherorra o trebutno sèmno  (<; 
=; >)!   
  
    a) 36 – (19 – 4)         36 – 19 – 4           b) 64 – 51 + 7         64 – (51 + 7)

    c) (24 – 18) : 2          24 – 18 : 2            d) 36 : (4 + 5)         36 : 4 + 5
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6. Ginaven thaj phenen kana e avutne propozìcie si ćaće vaj na!
    a) 16 + 5 × (7 – 4) = 31                        b) (40 – 16 : 2) + 30 : 6 = 36
    c) (6 × 8 + 5 × 8) : 4 × 0 = 5                d) 14 + (34 – 2 × 8) = 32

7. Le Kosminos si les 35 kompakt-dìskurǎ (CD-urǎ) fi lmurença thaj 15 muzikaça. Vov laćhardǎs e CD-urǎ anθ-
jekh egàlo mòdo p-e 5 ràfturǎ. Sode ràfturǎ pherdǎs?
� Rezolvisaren i problèma anθ-e duj ćhanda!
� VaĞ svàko mòdo, xramosaren o rezolvisaripen anθar jekh ginavipen!

8. Keren jekh problèma palal o dino ginavipen!                  (14 + 7) × 3 = ?

9. Komponisaren ginavimata utilizisarindoj e Ğtar operàcie thaj e rotale parantèze kadjal ke:
   a) e gina te aven anθ-i rotali parantèza!
   b) e gina te na aven anθ-i rotali parantèza!          

10. Xramosaren e ginavimata anθ-e Ğtartorre. Thon parantèze, anθ-e duj mòdurǎ, kaj te aresel pes anθ-o svàko 
ginavipen po duj ginavimata ververe rezultaturença. 
    4 × (2 + 3 × 2) = 32              a) 20 – 20 : 4 + 5;     b) 3 × 6 : 1 + 5;     c) 3 × 3 + 3 : 3 
    4 × (2 + 3) × 2 = 40

11. K-i òra vaĞ e praktikane зanglimata, e siklǒvne kerde 30 ćerxenǒrrǎ, haj luludǒrrǎ, 10-ença maj but. Anθar e 
kerde butǎ kerde 5 idèntiko thava. Sode butǎ sas thovdine pa jekh thav?
� Anθar e telutne ginavimata, alosaren o ginvipen savo si laćho vaĞ e problemaqo rezolvisaripen! Keren i 
problèma rezolvisaripnasqe planoça kaj te Ğaj te kerel pes e amboldipnasqi verifi kàcia! 
a) 30 + 30 + 10 : 5                         b) (30 + 10) : 5
c) 30 : 5 + (30 + 10) : 5                 d) 30 + 10 : 5
� Dikhen sar thovde e ćhave e butǎ p-o svàko thav! Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren svàko thav inkä 4-e 
butǎnça!

� Arakhen aver mòdurǎ kaj te thon e butǎ p-e thava!

a)

b)
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12. Evaluàcia

1.  Xramosaren e palemkerde tiknederimata  sar xulavimata!  
a) 15 – 5 – 5 – 5 = 0     
b) 20 – 4 – 4 – 4 – 4 – 4 = 0
c) 35 – 7 – 7 – 7 – 7 – 7 = 0

2. Ginaven e xulavimata, utilizisarindoj o phandipen e butǎripnaça!
a) 20 : 5                   b) 10 : 5             c) 56 : 7        
    28 : 7                        30 : 6                 48 : 6              
    36 : 4                        50 : 5                  8 : 8 

3. Ginaven thaj keren i verifi kàcia!
    a) 4 × 8 = ?               b) 72 : 9 = ?                        

4. Arakhen: 
    a) o gin 7-ça maj tikno sar o 15!    
    b) o gin 6 var maj tikno sar o 30!
    c) e ginenqo kïto 40 thaj 10!

5. Arakhen: 
    a) e ginesqi paĞ 16!
    b) jekh trinipen anθar o gin 30!
    c) o fïrtari / staripen e ginesqo 28!

 6. I Elena kidǎs 28 luludǎ, haj i Alina, 35 luludǎ. Von kerde luludǎnqe vasta anθar po 7 luludǎnqe. Sode 
luludǎnqe vasta si len khethanes?

Ìtemo 1 2 3 4 5

Dòsta a vaj b vaj c 3 ćaće 
ginavimata 

a, b 
biprobaqe

a vaj b vaj c jekh laćho ginavipen

MiĞto (a, b); (b, c) vaj 
(a, c)

6 ćaće 
ginavimata

a vaj b 
probaça

(a, b); 
(b, c) vaj 

(a, c)

2 ćaće ginavimata

But miĞto a, b, c a, b, c a, b probaça a, b, c pherdo rezolvisaripen

Kalifi katìvo
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1. O butǎripen jekhe sumaça vaj jekhe diferencaça

� Anθ-i svàko kutìa si 4 lole bìle thaj 2 bodle bìle. 
Sode bìle si anθ-e 3 kutìe sa kodole fǎlosqe?

4 + 2 = 6  3 × 4 = 12

Xramosarel pes vi kadja:
        3 × (4 + 2) = 3 × 6 
                          = 18

Arakhen!

7 × (8 – 5) = 7 × 3 =
                  = 21
                  vaj

 7 × (8 – 5) = 7 × 8 – 7 × 5 =
                   = 56 – 35 =
                   = 21

Xramosarel pes vi kadja:
        3 × (4 + 2) = 3 × 4 + 3 × 2
   = 12 + 6
                           = 18

3 × 6 = 18

3 × 2 = 6

12+6=18

1.

1.

2.

2.

3.

V. O BUTӼRIPEN THAJ O XULAVIPEN E 
NATURALONE GINENQO KAΘAR 0 K-I 1000

Maj anglal arakhas e bilenqo 
gin anθar jekh kutìa!

ĝaj ginavel pes vi kadja! 
Arakhas maj anglal sode bìle 
si anθar svàko rang!

Interesànto! Vi o 
butǎripen jekhe ginesqo 
jekhe diferenciaça kerel 
pes sa kadja!

Inkeren godӽθe!

Kaj te butǎrel pes jekh gin jekhe biginavde sumaça kerel pes kadja:
� ginavel pes i sùma thaj palal kodoja o gin butӽrel pes e arakhle sumaça.
      vaj 
�  butӽrel pes o gin svakone sumaqe termenoça thaj palal kodoja kidǎren pen e 

line prodùsurǎ.
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Klasaqe bută!
1. Ginaven, palal o dino modèlo!
        6 × (3 + 4) = 6 × 7 = 42                        a) 3 × (4 + 6)                b) (5 + 2) × 4
vaj  6 × (3 + 4) = 6 × 3 + 6 × 4 =                      2 × (3 + 5)                    (7 + 1) × 5
               = 18 + 24                                            6 × (2 + 4)                    (4 + 3) × 8
               = 42

2. Dikhen e ćitre, palal kodoja xramosaren e ginavimata anθar save arakhen e frukturǎnqo gin!

3. Bi te keren e ginavimata, phenen kana e avutne matematikane propozìcie si ćaće vaj na!
    a) (6 + 2) × 4 = 6 × 4 + 2 × 4                        b) 4 × (7 – 5) = 4 × 7 – 4 × 5
    c) (6 + 3) × 2 = (6 – 3) × 2                            d) 8 + (3 + 2) = 8 × (3 + 2)

4. Dikhen o modèlo thaj palal kodoja ginaven!     
    7 × 6 – 7 × 4 = 7 × (6 – 4) =                  a) 4 × 3 – 2 × 3            b) 6 × 5 + 6 × 8
                         = 7 × 2 =                               7 × 4 – 7 × 1                 8 × 5 + 8 × 3
                         = 14                                       5 × 9 – 5 × 5                 2 × 7 + 2 × 3

5. Kaj te sukarǎren i klàsa, e siklǒvne kinde 5 sèturǎ lole biзlença. Anθ-o svàko sèto si 4 zèlena biзlǎ thaj 6 
gàlbena. Sode biзlǎ si anθ-o totàlo?
� Rezolvisaren i problèma anθar jekh ginavipen, anθ-e duj mòdurǎ!

6. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj palal kodoja pheren e semnurǎnça “ + ”, “ – ” , “×”, kaj te aresel pes k-e ćaće 
propozìcie!

    a) 3 ?  (5 ?  2) = 3 ?  7                                         b) 5 ?  (8 ?  3) = 5 ?  5

    c) 2 ?  ( 4 ?  2) = 2 ?  4 ?  2 ?  2            d) 4 ?  6 = 4 ?  (5 ?  1)

a) b)

KHELIPEN!

Keren grùpe po 2 kolegurenqe! Dikhen e ćitre thaj e rovlǒrrǎnqo gin utilizisarde vaĞ svàko 
fi gùra. Sode rovlǒrrǎ utilizisarena pen vaĞ i panзto fi gùra anθar o Ğiro. Tha vaĞ i oxtoto?

1 2 3

4 + 3 2 × ( 4 + 3) 3 × ( 4 + 3)
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Klasaqe bută!
1. Ginaven.
    a) 6 × 10              b) 9 × 10              c) 3 × 10              d) 10 × 7
        6 × 100                9 × 100                3 × 100                 100 × 7

2. Arakhen e gina 10 var maj bare sar: 16; 73; 89; 95!

3. Xramosaren e gina 400; 800; 600 thaj 200 sar prodùsurǎ duje faktorurenqe, maĞkar save jekh te avel 100! 
Eksèmplo: 300 = 3 × 100                 

4. Xramosaren e gina 470; 580; 940 thaj 250 sar prodùsurǎ duje faktorurenqe, maĞkar save jekh  te avel 10!  
Eksèmplo: 360 = 36 × 10

5. Arakhen e prodùsurǎ maĞkar e biзutesqe gina xramosarde duje identikone cifrença thaj o gin 10!

� Arakhen! 

10 var po 10 100        

Deć 10 × 10 = 100

� Ka-jekh khelipen p-o kompùtero, o Mihàj lias 4 var po 100 pùnkturǎ.
Sode pùnkturǎ lias?
4 var po 100  100 + 100 + 100 + 100 = 4 × 100 = 400

2. O butǎripen e 10-ça vaj e 100-ça

     1 × 10 = 10                  4 × 10 =  ?                   7 × 10 = ?   

     2 × 10 = 20                  5 × 10 =  ?                    8 × 10 = ?   

     3 × 10 = 30                  6 × 10 =  ?                    9 × 10 = ?   

Amboldipen: 400 pùnkturǎ

Inkeren godӽθe!

Kaj te aresel pes k-o rezultàto e butǎripnasqo jekhe ginesqo e 10-ça, thol pes 
anθ-i ćaći rig kodole ginesqi i cìfra 0.
Kaj te aresel pes k-o rezultàto e butǎripnasqo jekhe ginesqo e 100-ça, thol pes 
anθ-i ćaći rig kodole ginesqi duj 0.
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3.  O butǎripen jekhe naturalone ginesqo kerdo anθar duj cìfre jekhe gineça 

anθar jekh cìfra
� Ka-jekh magazìno sas andine 4 moxtonorre, po 15 kilogràmurǎ phabajança. Sode kilogràmurǎ phabajenqe sas 
andine?

� Arakhen!

4 × 15 = 15 + 15 + 15 + 15 = 30 + 15 + 15 = 45 + 15 = 60  phabaja sas andine?

           4 grùpe po 15 palemkhethanǎrde                                                 keren 60

Ginavas, xramosarindoj o gin 15 sar sùma, kadja: 
              4 × 15 = 4 × (10 + 5) = 
                         = 4 × 10 + 4 × 5 = 
                         = 40 + 20 =
                         = 60

Amboldipen: 60 kilogràmurǎ

Klasaqe bută!
1. Ginaven anθar palemkerdo kideripen e barabare termenurença!
   a) 3 × 26                    b) 5 × 25                   c) 6 × 18 
       2 × 66                        4 × 32                       9 × 15
       5 × 31                        3 × 62                       8 × 23

2. Ginaven, utilizisarindoj e ćitre! 

3. Ginaven, reprezentisarindoj o dujto fàktoro, anθar jekh ćitro, sar ka-o ginavipen 2.
    a) 3 × 17                    b) 5 × 14                   c) 2 × 18

3 x 14 2 x 25 3 x 34
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4. Xramosaren e butǎrimata reprezentisarde anθ-e ćitre thaj arakhen o prodùso!

5. Ginaven, palal o dino modèlo! Keren e rezultatenqi verifi kàcia anθar palemkerdo kideripen!
    4 × 18 = 4 × (10 + 8) =             a) 4 × 11                    b) 5 × 18                   c) 6 × 13 
                = 4 × 10 + 4 × 8 =             2 × 19                        8 × 12                       9 × 15
                = 40 + 32 =                       5 × 14                        3 × 17                       8 × 16
                = 72

  2 × ?   = ?                            2 × ?   = ?                            3 × ?   = ?                          

80

10 deĞa thaj 4 jekhimata                      104
                                Deć, 4 × 26 = 104

24

Reprezentisaras o dujto 
fàktoro 4 var

Thovas rigaθe e  deĞa 
thaj e jekhimata:

Khethanǎras e deĞa thaj 
e jekhimata:
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6. Ginaven! 

7. Ginaven, palal o dino modèlo! 
    3 × 40 = 3 × 4 × 10 =             a) 4 × 50                    b) 3 × 80                   c) 6 × 30 
                = 12 × 10 =                     5 × 30                        8 × 60                       9 × 40
                = 120                              3 × 70                         5 × 50                       8 × 40

8. Ginaven, palal o dino modèlo! Keren e rezultatenqi verifi kàcia anθar palemkerdo kideripen!
    3 × 48 = 3 × (40 + 8) =                           a) 5 × 34                    b) 3 × 68                  
                = 3 × 40 + 3 × 8 =                           7 × 53                        4 × 32                      
                = 120 + 24 =                                    4 × 44                        7 × 28                       
                = 144                                                6 × 53                        9 × 36 

 9. E siklǒvne jekhe Ğkolaqe telǎrde anθ-i ekskùrsia. Sode ćhave telǎrde, kana pherde  3 tikne autobùzurǎ svàko 
po 18 thanença thaj jekh autobùzo 35 thanença?

10. Arakhen e gina 4 var maj bare sar 54; 38; 29! Ginaven anθar palemkerdo kideripen!

11. E siklǒvne thvodine anθ-e Ğkolaqi bar 4 rèndurǎ po 16 trandafi rurǎnça p-jekh rèndo, thaj krìnurǎ jekh 
dujvarno gin sar e trandafi rurenqo gin. Sode luludǎ votanǎrde e siklǒvne?

12. Kaj te keren e ginavimata, o Florin thaj o Kosmin utilizisarde e telutne kòdurǎ. 

� Utilizisarindoj sakodova kòdurǎ, ginaven:         4 × 23         5 × 16        3 × 18 

 3 × 24 = 72                            3 × 25 = 75      
▲▲ ■ ■ ■ ■                         ▲▲ ■ ■ ■ ■ ■              
▲▲ ■ ■ ■ ■                         ▲▲ ■ ■ ■ ■ ■               
▲▲ ■ ■ ■ ■                         ▲▲ ■ ■ ■ ■ ■               

▲ – jekh deĞ
■ – jekh jekhipen

2 × 57 3 × 45  

7 × 24  
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4. O butǎripen jekhe naturalone ginesqo anθar trin cìfre jekhe 

gineça anθar jekh cìfra

� Anθ-jekh lil si 123 problème. Sode problème si anθ-e duj lila sakodole fǎlosqe?
              2 × 123 = ?
   E problemenqo gin:
- o jekhto lil                                           - o dujto lil

  2 × 123 = 246

Amboldipen: 246 problème
� Ginaven e problemenqo gin, utilizisarindoj o palemkerdo kideripen!

� Arakhen!      3 × 154 = ?

� Reprezentisaras o dujto fàktoro trinvar:

� Khethanǎras e Ğela, e deĞa thaj e jekhimata

� Palemkhethanǎras e deĞa thaj e jekhimata:

3 × 154 = 462
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Klasaqe bută!
1. Ginaven anθar palemkerdo kideripen e barabare termenurença!
   a) 3 × 234                    b) 2 × 285                   c) 6 × 118 
       2 × 251                        4 × 132                       5 × 126

2. Xramosaren e butǎrimata reprezentisarde anθ-o ćitro thaj ginaven!

3. Arakhen e ginenqo trinvarno: 135; 241; 162!

4. Anθ-jekh pherelin barǒn 175 ambrola, haj phabaja, dujvar maj but. Sode rukha barǒn anθ-i pherelin?

5. Ginaven, palal o dino modèlo! 
    3 × 200 = 3 × 2 × 100 =          a) 3 × 300                  b) 2 × 400                c) 4 × 200 
                = 6 × 100 =                      2 × 300                      2 × 200                    1 × 400
                = 600                              

6. Ginaven, palal o dino modèlo! 
    2 × 248 = 2 × (200 + 40 + 8) =                           a) 4 × 134                    b) 3 × 268                  
                 = 2 × 200 + 2 × 40 + 2 × 8 =                      2 × 153                        4 × 232                      
                 = 400 + 80 + 16 =                                    
                 = 496                                                

7. Dikhen e ginavimata thaj arakhen o fàktoro savo palemavel anθ-o svàko kèzo! Keren e ginavimata, palal o 
dino modèlo!
    2 × 136 + 2 × 214 = 2 × (136 + 214) =                
                 = 2 × 350 =                                                  
                 = 700        
                           
   a) 2 × 142 + 2 × 158                    b) 3 × 106 + 3 × 194                                                            
       2 × 245 + 2 × 155                         3 × 138 + 3 × 162

2 × 223 3 × 141
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Klasaqe bută!
1. Ginaven, palal o dino modèlo!
        (6 + 4) : 2 = 10 : 2 = 5                        a) (32 + 16) : 8              b) (32 – 16) : 8              
vaj   (6 + 4) : 2 = 6 : 2 + 4 : 2 =                      (49 + 28) : 7                  (49 – 28) : 7            
               = 3 + 2                                             (45 + 20) : 5                   (45 – 20) : 5  
               = 5

5. O xulavipen jekhe sumaqo vaj jekhe diferenciaqo ka-jekh gin anθar jekh cìfra

� I Denìsa kidǎs 9 tuliphanda lole thaj 12 tuliphanda gàlbena. Voj kamel te kerel luludǎnqe vasta po 3 
tuliphandença. Sode luludǎnqe vasta Ğaj te kerel?

1)  9 + 12 = 21                                               1)  9 : 3 = 3

2) 12 : 3 = 4                                                    

2) 21 : 3 = 7 

ĝaj xramosares vi kadja:   
(9 + 12) : 3= 21 : 3 = 7 

� Arakhen!

(38 – 18) : 2 = 20 : 2 = 10
                 
                  vaj

 (38 – 18) : 2 = 38 : 2 – 18 : 2= 
                     = 19 – 9 =
                     = 10

ĝaj te xramosarel pes vi kadja:
9 : 3 + 12 : 3 = 3 + 4 = 7

Kerasa luludǎnqe 
vasta, thovindoj luludǎ 
s-ol duje rangenqo!

Anθ-o svàko luludǎnqo 
vast thovasa luludǎ 
jekhe rangaqe!

Si sado! Jekh biginavdi  
diferènca xulavel pes k-jekh 
gin sar jekh sùma!

tuliphandença. Sod

Inkeren godӽθe!

Kaj te xulavas jekh biginavdi sùma ka-jekh gin, kerel pes kadja:
� ginavel pes i sùma thaj palal kodoja xulavel pes kodole ginesθe.
vaj 
� xulavel pes svàko sumaqo tèrmeno kodole ginesθe, palal kodoja kidǎren pen  e 
dine kïturǎ.
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2. Phagen e xulavipnasqo gin anθ-e deĞa thaj jekhimata thaj palal kodoja ginaven palal o dino modèlo!
        44 : 4 = (40 + 4) : 4 =                         a) 55 : 5                        b) 26 : 2 
                  = (40 : 4) + (4 : 4) =                         39 : 3                            66 : 6 
                  = 10 + 1 =                                         48 : 4                            88 : 8 
                  = 11                                                  99 : 9                            77 : 7

3. Dikhen e xulavimata thaj phenen savo si o xulavitòri anθ-o svàko kèzo! Utilizisaren o modèlo thaj palal 
kodoja ginaven!     
    27 : 3 – 21 : 3 = (27 – 21) : 3 =              a) 48 : 6 – 24 : 6            b) 45 : 9 – 27 : 9 
                           = 6 : 3 =                               72 : 8 – 48 : 8                 56 : 7 – 28 : 7
                           = 2                                       

4. Bi te keren e ginavimata, phenen kana e avutne propozìcie si ćaće vaj na!
    a) (48 – 12) : 6 = 48 : 6 – 12 : 6                        b) (56 – 40) : 8 = 56 : 8 + 40 : 8
    c) (16 – 12) : 4 = (16 + 12) : 4                          d) 56 : 7 – 21 : 7 = (56 – 21) : 7  

5. I daj kindǎs kaθar o magazìno 18 kilogràmurǎ phabaja thaj 27 kilogràmurǎ ambrola. Voj kamel te thol len 
anθ-e moxtona po 9 kilogramurenqe, bi te kombinisarel len. Sode moxtona labǎrela?

6. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj palal kodoja pheren e kherorra e trebutne ginença, kaj te avel ćaće e 
propozìcie!

    a) (32 + ?  ) : 5 = 40 : 5                      b) (15 +  ?  ) : 3 = (15 : 3) + ( ?  : 3)

    c) ( ?   –  7) : 6 = 24 : 6                      d) (28 – ?  ) : 4 = (28 : 4) – ( ?   : 4)

7. Komponisaren jekh problèma savi te rezolvisarel pes anθar o dino ginavipen:          (24 + 15) : 3

8. Komponisaren jekh problèma palal i dini skèma!

32 9

? ? ?

: :

+ =

32 27

6. O xulavipen k-o 10 vaj k-o 100
Te palemdikhas!

10 : 10 = 1                  40 : 10 = ?               70 : 10 =  ?  

20 : 10 = 2                  50 : 10 = ?              80 : 10 =  ?  

30 : 10 = 3                  60 : 10 = ?              90 : 10 =   ?  

Arakhen!
� Anθ-jekh kutìa sasas 120 kùburǎ. I Alina 
xulavdǎs len anθ-e grùpe po 10-enqe.
Sode grùpe kerdǎs?

Xulavindoj 
jekh gin k-o 
10 aresel pes 
ka-jekh gin 10 
var maj tikno!

120 : 10 = 12

O 10 tiknederel 
pes 12 var anθar 
120!
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� Dikhen!
          5 × 10 = 50                   5 × 100 = 500                  50 × 10 = 500                  
          50 : 10 = 5                    500 : 100 = 5                   500 : 10 = 50                  

7. O xulavipen jekhe naturalone ginesqo maj tikno sar 100 ka-jekh 

gin anθar jekh cìfra

Te palemdikhas!
       4 + 2 = 6                       7 – 3 = 4                        4 × 2 = 8 
     40 : 20 = 60                  70 – 30 = 40                   4 × 20 = 80 

� La Andreea si la 60 pòze. Voj thol len anθ-jekh barabar mòdo anθ-e duj albùmurǎ. Sode pòze thol anθ-jekh 
albùmo?

� Utilizisarindoj o xulavipen 8 : 2 = 4, ginaven 80 : 2.

6 : 2 = 3 60 : 2 = 30

6 jekhimata 6 jekhimata

3 jekhimata 3 jekhimata 3 deĞa 3 deĞa

E deĞa 
xulaven pen 
sakadja sar e 
jekhimata!

Inkeren godӽθe!

Kaj te arakhel pes o rezultàto kana xulavel pes k-o 10 jekh naturàlo gin savo si 
les k-o agor 0-urǎ,  ankalavel pes kaθar e ginesqo agor jekh 0. 
 
Kaj te arakhel pes rezultàto kana xulavel pes k-o 100, jekh naturàlo gin savo si 
les k-o agor 0-urǎ,  ankalavel pes kaθar e ginesqo agor duj 0. 

Klasaqe bută!
1. Ginaven!
    a) 60 : 10              b) 90 : 10              c) 30 : 10              d) 710 : 10
        600 : 10                900 : 10                300 : 10                 580 : 10
        600 : 100              900 : 100              300 : 100               640 : 10 

2. Arakhen e gina 10 var maj tikne sar: 60; 160; 600; 660!

3. Arakhen e gina 100 var maj tikne sar: 300; 500; 800!

4. Xramosaren anθ-e Ğtartorre, palal kodoja keren i komparàcia thaj xramosaren anθ-e kherorra jekh anθar e 
sèmnurǎ: <; =; >.

    a) 50 × 1   50 : 10                            b) 800 : 10   800 : 100

        40 : 10   40 × 10                              700 : 100   70 : 10
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Arakhen!

39 : 3 = ?

39 : 3 = 13

� Utilizisarindoj e ćitre, xramosaren e trebutne xulavipnasqe operàcie!

� Anen tumenqe godǎθe e kòdurǎ save utilizisarenas len o Florin thaj o Kosmin kaj te ginaven e butǎrimata!
         ▲ – jekh deĞ           ■ – jekh jekhipen
Utilizisarindoj sakodola kòdurǎ, ginaven:
▲▲▲▲ ■ ■ ■          ▲ ■ ■ ■           ▲▲ ■ ■ ■               ▲▲▲■                        
▲▲▲▲ ■ ■ ■          ▲ ■ ■ ■           ▲▲ ■ ■ ■               ▲▲▲■                            
                                    ▲ ■ ■ ■           ▲▲ ■ ■ ■               ▲▲▲■       
a) 86 : 2                       b) 39 : 3            c) 69 : 3                    d) 93 : 3

La siklǎrnǎ si la 56 bombòne. Voj kamel te del sarkone ćhavesqe po 4 bombòne. VaĞ sode ćhave aresen laqe e 
bombòne? 

56 – 4 = 52                                             56 – 4 = 52
52 – 4 = 48                                             52 – 4 = 48 
48 – 4 = 44                                             48 – 4 = 44
44 – 4 = 40                                             44 – 4 = 40
40 – 4 = 36                                             Зi akana anakalavdem  4, 4 var. Na maj             
36 – 4 = 32                                             kerava tiknederimata, kodolesqe ke зanav
32 – 4 = 28                                             ke anθar 40 tiknederel pes o 4, 10 var.  
28 – 4 = 24                                             Deć, 4 tiknederel pes anθar 56:  
24 – 4 = 20                                                            4 + 10 = 14 var 
20 – 4 = 16       56 : 4 = 14
16 – 4 = 12
12 – 4 = 8
8 – 4 = 4                                                                56 : 4 = (40 + 16) : 4   
4 – 4 = 0                                                                          = 40 : 4 + 16 : 4 
Ankalavdǎs pes 4, 14 var.                                                 = 10 + 4

So sado si!

Va, dikh 
sar kerdem 
vi me!

Si prǎ but tiknederimata! 
Me godǐsarava kadja!

Ginavava anθar 
palemkerdo tiknederipen!

ĝaj te ginavas vi kadja!

5
5
4
4
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Klasaqe bută!
1. Ginaven.
       a) 9 : 3                    b) 6 : 2                   c) 8 : 4                     d) 8 : 2
           90 : 3                       60 : 2                     80 : 4                        80 : 2
       
2. VaĞ svàko xulavipen, arakhen o trebutno ćitro thaj arakhen e xulavimatenqo kïto!
a) 69 : 3                                          b) 84 : 4                                     c) 58 : 2        

� Keren i verifi kàcia, kerindoj i pròba anθar butǎripen! 

3. Utilizisarindoj e kòdurǎ: ▲ – jekh deĞ   ■ – jekh jekhipen, xramosaren e trebutne xulavimata vaĞ e ćitre thaj 
arakhen o kïto/o kozom!
    a)                                   b)                                     c) 
▲■  ▲■  ▲■                ▲■  ▲■  ▲■                  ▲■  ▲■ 
▲■  ▲■  ▲■                ▲■  ▲■  ▲■                  ▲■  ▲■ 
                                       ▲■  ▲■  ▲■                  ▲■  ▲■        
                                                                               ▲■  ▲■

4. Ginaven, phagindoj e xulavipnasqo gin anθ-jekh konvenàbilo sùma, palal o dino modèlo!
        56 : 4 = (40 + 16) : 4 =                         a) 48 : 3                        b) 78 : 6 
                  = 40 : 4 + 16 : 4 =                            34 : 2                             65 : 5 
                  = 10 + 4 =                                        52 : 4                             84 : 7 
                  = 14   
                                            
5. Arakhen e gina trinvar maj tikne sar: 3; 33; 66 thaj 99!

6. Arakhen o kïto maĞkar o maj baro naturàlo gin xramosardo duje cifrença thaj o  gin 9!

7. Ka-jekh magazìno sas andine 84 banàne. Anθ-o jekhto děs bikindǎs pes jekh paĞ anθar lenθe, haj anθ-o dujto 
děs jekh paĞ anθar e aćhile banàne. Sode banàne sas bikinde anθ-o dujto děs?
� Thon aver pućhimata vaĞ kadaja problèma thaj palal kodoja rezolvisaren!

8. Problème vaś e datenqo ordonisaripen anθ-o tabèlo
1. E зenenqe save resle le maj anglutne k-jekh sportosqo konkùrso sas lenqe dini jekh ekskùrsia. Dikhen e dàte 
anθar o tabèlo thaj palal kodoja ambolden ka-e pućhimata!

� Sode ćhave avile anθ-i ekskùrsia? Ginaven kadja:
 a) arakhen e ćhajanqo totàlo gin thaj palal kodoja e ćhavenqo totàlo gin;
 b) arakhen e ćhavenqo gin avile anθar svàko them.

O them I Rumùnia I Itàlia I Frància I Grècia I Ungrìa Totàlo

Ćhaja 26 17 21 16 11 ?
Ćhave 32 23 27 19 14 ?
Totàlo ? ? ? ? ? ?

kotorliitorǎ
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� Sodeça si maj baro e ćhavenqo gin anθar i Frància sar e ćhavenqo gin anθar i Ungrìa?
� Utilizisarindoj e dàte anθar o tabèlo, thon vi aver pućhimata!

2. E siklǒvne anθar jekh Ğkòla sas pućhle palal e khelipnasqo vaxt ka-o kompùtero. Dikhen e dàte anθar o tabèlo 
thaj palal kodoja ambolden ka-e pućhimata.
 a) Anθ-e savo berĞesqo vaxt savorre ćhave khelen pen maj but ka-o kompùtero?
 b) K-o savo berĞipen e ćhave bèsen maj but anglal o kompùtero?
 c)  MaĞkar e ćhave e berĞipnaça 11 thaj 12 berĞa save khelen pen maj but k-o kompùtero, si maj but ćhave 

vaj maj but ćhaja?

�  Anθ-o telutno tabèlo si sikavde o gin thaj fǎlo e lilenqe save si line anθ-jekh kurko e siklǒvnenθar anθar i 
eftato klàsa kaθar e Ğkolaqi bibliotèka

E dàte anθar o tabèlo Ğaj te aven reprezentisarde anθ-e diagràme, kadja:

� Dikhen thaj keren e datenqi komparàcia, palal kodoja ambolden!
 � Kon lias maj but romànurǎ?
 � Kon lias maj cïra poezienqe lila?
 � Save si e maj drabarde lila?
� Thon vi aver pućhimata, utilizisarindoj e opralutne diagràme!

O anglomilaj O milaj O angloived O ivend
E Ǎhavenqo totàlo gin 324 269 408 526

E Ǎhajanqo gin: 11- 12 berĞa 63 49 58 94
E Ǎhajanqo gin: 13- 14 berĞa 82 75 89 108
E Ǎhavenqo gin: 11- 12 berĞa 77 62 100 133
E Ǎhavenqo gin: 13- 14 berĞa 102 83 161 191

romànurǎ poezìe aventùre rivìste kidimata
Ǎhave 10 3 15 9 17
Ǎhaja 14 5 4 16 19
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�  Keren diagràme palal o telutno tabèlo anθ-o savo si prezentisarde e kamle disciplìne e 
ćhavenqe anθar i trinto klàsa!

� Xramosaren e evaluaciaqe rezultàturǎ ka-i rromani ćhib, matemàtika thaj spòrto, dikhindoj e line kalifi katìvurǎ! 
Keren e datenqi komparàcia vaĞ e ćhaja thaj vaĞ e ćhave, thon pućhimata thaj palal kodoja keren diagràme!

1. Ginaven! 
    a) 30 × 10                    b) 600 : 10                  c) 82 × 10
        9 ×  100                       600 : 100                    820 : 10

2. Ginaven anθar palemkerdo kideripen!
   a) 4 × 28                        b) 3 × 250                  c) 6 × 147

3. Arakhen e xulavimatenqo kïto, utilizisarindoj e dine ćitre!
a) 48 : 2                          b) 45 : 3                                     c) 246 : 2      

4. Ginaven!
    a) 6 × (2 + 7)                              b) (43 + 21) : 8
       4 × (9 – 3)                                    (55 – 25) : 6

5. Le Mihajos sasas les 67 tìmbrurǎ. Vov thovdǎs po 8 tìmbrurǎ pa-jekh patrin anθar jekh albùmo.
    a) Sode patrinǎ pherdǎs? 
    b) Sode tìmbrurǎ maj aćhile lesqe?
    c) Sode tìmbrurǎ maj trebal lesqe kaj te pherel 10 albùmurǎ?

Keren butǐ khethanes!

matemàtika rromani mùzika ćitro spòrto
Ǎhaja 12 17 19 9 8
Ǎhave 15 11 6 13 14

9. Evaluàcia

Ìtemo 1 2 3 4 5

Dòsta a vaj b vaj c a a 2 ćaće ginavimata a
MiĞto (a, b); (b, c) vaj (a, c) a, b a,b 3 ćaće ginavimata a,b

But miĞto a, b, c a, b, c a, b, c 4 ćaće ginavimata a, b, c

Kalifi katìvo
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1. Pùnkturǎ thaj lìnie

VI. INTUITÌVO GEOMETRIAQE ELEMÈNTURӼ 

I vòrta linia si biagoresqi, deć Ğaj zinzarel pes kaj s-ol duj riga.

I ćhindi lìnia si biagoresqi, deć Ğaj zinzarel pes ke s-ol duj riga.

I bangǎrdi lìnia si biagoresqi, deć Ğaj zinzarel pes ke s-ol duj riga.

i Ǎhindi putardi lìnia i Ǎhindi putardi lìnia
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Klasaqe bută!
1. Dikhen e ćitre, xramosaren o tabèlo anθ-e Ğtartorre thaj xramosaren e ćitrenqo gin!

2. Ćitren jekh vortaqo kotor anθ-i òbliko pozìcia thaj jekh vòrta anθ-i vertikàlo pozìcia!
3. Keren:
    a) jekh ćhindi putardi lìnia kerdi anθar 5 kotora;
    b) jekh ćhindi phandli lìnia kerdi anθar 4 kotora! 

4. Dikhen e grafème opral i phal. Phenen save si e grafème save si kerde nùmaj anθar:
    a) bangǎrde putarde lìnie;
    b) bangǎrde phandle lìnie;
    c) ćhinde lìnie. 

5. Dikhen e vortaqe kotora save Ğaj te drabaren pen p-i vòrta a.
  a                                                                               * o kotor AB
                                                                                   * o kotor AC
           A                   B                   C                          * o kotor BC
� Save vortaqe kotora Ğaj te drabaren p-i vòrta b?
b
                  
                     M            N                     O                   P

KHELIPEN! Dikhen e ćitre! Xramosaren anθ-e Ğtartorre, thaj palal kodoja ingeren maj dur o 
modèlo! Keren vi aver modèlurǎ!

M    B    V    O    N      
S     C    U     P    Z

e ćitresqo anav e ćitresqo gin
e vortaqo kotor 4; ....
bangǎrdi lìnia .....
ćhindi lìnia .....

vòrta .....
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2. Poligònurǎ
� I Mihaèla kerdǎs anθar rovlǒrrǎ e avutne ćhinde phandle lìnie:

� Sode rovlǒrrǎ utilizisardǎ vaĞ svàko keripen/ćitro?
� Arakhen!
Anθar sode vortaqe kotora si kerdi svàko ćhindi lìnia anθar e telutne ćitre?

Inkeren godӽθe!
I ćhindi phandli lìnia anavǎrel pes poligòno. 
E vortaqe kotora anθar save si kerde jekh poligòno si e poligonosqe làture/riga.    

Klasaqe bută!
1. Phenen save maĞkar e telutne ćitre si poligònurǎ!

 2. Dikhen e poligònurǎ thaj palal kodoja pheren anθ-e Ğtartorre o tabèlo!

� ĝaj te keren jekh poligòno maj cïra/zàla/xancï trine laturǎnça?

3. Khethanindoj e pùnkturǎ palal i phal, keren verver poligònurǎ save te 
aven len 3 vaj 4 làture. VaĞ svàko poligòno, ćitren anθ-e Ğtartorre jekh aver 
phal sar i dini phal!
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3. O trianglo

� So khethane karakterìstike si k-e poligònurǎ save si ćitrǎrde maj opre?

� Sode pùnkturǎ palal i phal trebal te aven khethanǎrde kaj te kerel pes jekh trianglo. 

Inkeren godӽθe! O poligòno trine laturǎnça/rigença anavǎrel pes trianglo/trinrigalo.

Klasaqe bută!
1. Keren 3 triangle anθar angarne, dikhindoj k-e mangimata:
    a) utilizisar 3 angarne sakodole lunźipnaça;
    b) utilizisar 2 angarne sakodole lunźipnaça thaj jekh angarno avere lunźipnaça;
    c) utilizisar 3 angarne ververe lunźimatença!

2. Sode triangle si anθ-o svàko maĞkar e telutne ćitre?

3. O Kristiàn utilizisardǎs 9 rovlǒrrǎ kaj te kerel jekh geometrikano ćitro. P-i svàko 
rig e geometrikane ćitresqi thovdǎs po 4 rovlǒrrǎ. So ćitro kerdǎs? 

4. Ćitren anθ-e Ğtartorre trin phala sar i avutni phal. Khethanǎren e pùnkturǎ kaj te 
keren svakone phalǎθe jekh trianglo, verver kolaverenθar!

Interesànto! E trianglosqe 
Ğere si pùnkturǎ! 
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1. Le Alinos si les 10 rovlǒrrǎ sakodole lunźipnasqe. Savo si o mìnimo rovlǒrrǎnqo gin save trebal te utilizisarel 
len kaj te avel kerdo jekh dreptùngio?
� So ćitro Ğaj te kerel e savorre aćhile rovlǒrrǎnça?

  
 2. Sode Ğtarigale si an0-o ćitro? Tha` dreptùngiurǎ?

3. Xramosaren anθ-e Ğtartorre, palal kodoja pheren svàko ćitro kaj te keren:
a) jekh dreptùngio;                 b) jekh Ğtarigalo.

4. O dreptùngio thaj o śtarigalo

� Utilizisarindoj e rovlǒrrǎ, i Alìna thaj i Danièla kerde poligònurǎ. 

� Sode rovlǒrrǎ utilizisardǎs sarkon ćhajorri?
� So ververipen si maĞkar e rovlǒrrǎ save  utilizisardǎs len i Alìna thaj kolaver kaj utilizisardǎs len i Danièla?

E dreptungiosqe làture si barabar/ egàlo duj 
po duj.                                     

E Ğtarigalesqe làture si len sakodova 
lunźipen.

Klasaqe bută!

4. Utilizisarindoj 12 rovlǒrrǎ egalone lunźimatença, keren:
a) 3 Ğtarigale;    b) 2 dreptùngiurǎ;   c) jekh baro Ğtarigalo thaj jekh tikno Ğtarigalo.

Keren anθar kibriturǎnqe rovlǒrrǎ jekh ćitro sar o telutno ćitro!
Paruven duj rovlǒrrǎ kaj te keren 5 Ğtarigale! 
Keren butǐ khethanes tumare kolegoça! 
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5. I truj

� Den eksèmplurǎ obijekturenqe save miazon jekhe trujeça! 
� Lien jekh monèda! Thon la p-o Ğtartorro thaj trujaren la le angarneça!
So geometrikani fi gùra kerde?
� Dikhen sar ćitrel i Marìa jekh truj.

� Dikhen sar kerdǎs i Ana jekh papirosqo bràdo!

E simetriaqi lìnia

a – Bangǎrdǎs o papìri.
b – Ćitrisardǎs o brado.
c – Ćhindǎs palal o kontùro.
d – Putardǎs o papìri.

� So kerel i ćhaj?

Xatǎrdem! Thovdǎs jekh 
karfi n anθ-jekh fìkso than 
thaj trujal lesθar cirdel 
jekh bangǎrdi phandli 
lìnia e angarneça!

Inkeren godӽθe! I vòrta palal savi bangǎrel pes jekh ćitro, kadja ke e duj ćitresqe kotora 
ućharaven pen jekh kolaveres, anavǎrel pes e simetriaqi àksa. 

Klasaqe bută!
1. Anθ-e save anθar kadala ćitre i punktisardi vòrta si simetriaqi àksa?
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2. Xramosaren anθ-e Ğtartorre o telutno ćitro, palal kodoja 
pheren o ćitro anθ-i ćaći rig, kadja kaj i vòrta a te avel e 
simetriaqi àksa vaĞ o kerdo ćitro!

3. Save si e geometrikane ćitre save ućharaven pen, kana bangǎrel pes o papìri palal i vòrta b?

Ćhinen jekh rangǎrdo kotor papìri sar jekh Ğtarigalo thaj aver kotor sar jekh truj! Bangǎren 
svàko ćitro dujvar, kadjal ke e kerde kotora te ućharaven pen jekh kolaveres, palal kodoja 
ćhinen len kaj te keren simetrikane khosne!

� So fòrma si k-e obijèkturǎ anθar ćitre?

KHELIPEN!

6. Geometrikane kòrpurǎ

a

b
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Thon jekh cilìndro p-o Ğtartorro thaj ćitren e 
mujesqo kontùro p-o savo beĞel! 
So geometrikani fi gùra kerde?

So fòrma si le mujes p-o savo beĞel o kòno?

Klasaqe bută!
1. Phenen saveça anθar e geometrikane kòrpurǎ miazon svàko maĞkar e telutne obijèkturǎ!

2. Xramosaren anθ-e Ğtartorre e geometrikane korpurenqo anav anθar o telutno grùpo:

3. O Doru thovdǎs p-o kiĞaj varesode geometrikane kòrpurǎ. Kana vov vazdǎs len, p-o kiĞaj aćhile e vùrme. So 
fòrma lien e kòrpurǎ? 

4. Sode kùburǎ si anθ-o svàko kuboìdo?

kòno

cilìndro

kuboìdo
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5. Savo si o mìnimo kuburenqo gin kaj trebal thovdino anθ-e svàko keripen kaj te kerel pes:
    a) jekh kùbo;                                  b) jekh kuboìdo.

6. Dikhen e geometrikane ćitrǎrde kòrpurǎ thaj pheren anθ-e Ğtartorre o tabèlo!

1. Xramosaren e telutne geometrikane formenqo anav!

 

            a)                            b)                    c)                d)                      e)                   f)

2. Xramosaren anθ-o tabèlo o trebutno gin vaĞ svàko geometrikano kòrpo! 

3. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj palal kodoja xramosaren e geometrikane korposqe anava:
   a) O kòrpo savorre mujença Ğtarigale si ......................
   b) Si les duj muja sar jekh truj ...........................
   c) Si les jekh muj sar jekh truj ............

4. Dikhen o ćitro palal kodoja xramosaren e gina save si:
   a) anθ-o Ğtarigalo;
   b) avrǎl e trujǎθar;
   c) anθ-i truj;
   d) avrǎl e Ğtarigalesθar.

                   

del pes pa Ğeresθe
si les e muja sar jekh Ğtarigalo
si les e muja sar jekh dreptùngio
si les e muja sar jekh truj

7. Evaluàcia

Ìtemo 1 2 3 4

Dòsta 4 ćaće amboldimata prinзarel 2 geometrikane kòrpurǎ a vaj b vaj c a, b
MiĞto 5 ćaće amboldimata prinзarel 3 geometrikane kòrpurǎ (a, b); (b, c) vaj 

(a, c)
a, b, c

But miĞto 6 ćaće amboldimata prinзarel 4 geometrikane kòrpurǎ a, b, c a, b, c, d

Kalifi katìvo

o anav kòno kùbo cilìndro sfèra
o gin ..... ..... ..... .....
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1. E naturàlo gina xramosarde śtare cifrença

VII.  E NATURÀLO GINA KAΘAR 0 K-O 1 000 000

Te palemdikhas!

Зanas ke “deĞ jekhimata varesave 
ordinosqe” keren jekh jekhipen 
savo si les jekh oprutno paĞutno 
òrdino.

deĞ Ğela keren jekh mìa
� Dikhen o reprezentisardo thaj xramosardo gin anθar o tabèlo!

� Drabaren e formisarde gina!

� Drabaren e xramosarde gina anθ-e ginavipnasqe tabèlurǎ! Phenen sode jekhimata 
anθar svàko òrdino si!

Xramosaren anθ-jekh kasavo tabèlo e gina: 
� 6472; 3 mìe 721; 5001; 7 mìe 30; jekh mìa 11.

E ordinosqo gin
E ordinosqo anav

4 3 2 1
mìe Ğela deĞa jekhimata

1 3 5 2

Inkeren godӽθe!

Barodikhipen!

O than anθ-o savo 
aćhel svàko ginesqi 
cìfra reprezentisarel 
nesavo òrdino  (kaθar i 
zervi k-i ćaći rig):
�  O òrdino 1 si e 

jekhimatenqo òrdino.
�  O òrdino 2 si e 

deĞenqo òrdino.
�  O òrdino 3 si e 
Ğelenqo òrdino.

�  O òrdino 4 si e 
mienqo 

E jekhimatenqo 
nanaipen kaθar nesavo 
òrdino si notisardo e 
cifraça 0, haj kana si 
drabardo o gin, kadava 
òrdino na si phendo.

mìa Ğela deĞa jekhimata
3 4 0 1
6 0 7 9
2 7 8 0

mìa Ğela deĞa jekhimata
 4 5 9 0
6 3 0 8
7 9 0 3
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2. E naturàlo gina xramosarde maj bute cifrença sar śtar

3. O formisaripen, o drabaripen thaj o xramosaripen e naturalone 

ginenqo зi k-o 1 000 000

Si deĞ mìe!

Kathe si 
jekh Ğel mìe!

Man si man vi maj but! 
Si man jekh miliòno!

Xramosarel pes: 10 000
Drabarel pes: deĞ mìe

Xramosarel pes: 100 000
Drabarel pes: jekh Ğel mìe

� Dikhen e ginenqo reprezentisaripen:

Xramosarel 
pes: 2 413
Drabarel 
pes: duj mìe 
Ğtar Ğela thaj 
deĞutrin

� Kaj te xramosarel pes thaj te drabarel pes lokhipnaça e naturàlo gina, utilizisaras o telutno tabèlo:

Xramosarel 
pes: 1 342
Drabarel pes: 
jekh mìa trin 
Ğela ĞtarvardeĞ 
thaj duj

Xramosarel 
pes: 4 241
Drabarel pes: 
Ğtar mìe duj 
Ğela trǎnda thaj 
jekh

Xramosarel pes: 1 000 000
Drabarel pes: jekh miliòno

E mienqi klàsa
6 5 4

Ğela mìe deĞa mìe jekhimata mìe
2

8 4
3 6 0

E jekhimatenqi klàsa
Ğela 2 1

4 deĞa jekhimata
7 5 2
5 9 0
3 8 3
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Inkeren godӽθe!

Lien sàma!  

Jekhe ginesqo drabaripen kerel pes kaθar i zervi k-i ćaći rig: drabarel pes maj anglal 
svakone ordinosqo anav (Ğela, deĞa, jekhimata), palal kodoja, klasaqo anav.

Na phenel pes e klasenqe thaj e ordinurenqe anava kana na si len nijekh jekhipen (si 
notisarde e cifraça 0). Ka-e ginenqo xramosaripen mukhel pes jekh tikno than maĞkar e 
klàse.

� Xramosaras thaj drabaras e gina kadja:
DeĞ jekhimata nesave ordinosqe formisaren jekh oprutno ordinosqo jekhipen:
10 jekhimata = 1 deĞ;
10 deĞa = 1 Ğel;
10 Ğela = 1 mìa.

� E cìfre savença si xramosardo jekh gin reprezentisaren verver valòre, palal o than anθ-e savo arakhen pen 
anθ-e ginesqo xramosaripen.
Eksèmplo: 55 555
                 5 jekhimata    = 5
                 5 deĞa            = 50
                 5 Ğela            = 500
                 5 mìe             = 5 000
                 5 deĞa mìe = 50 000

� Xramosaren e gina anθar o tabèlo! Drabaren e gina thaj phenen so reprezentisarel i cìfra 4 anθ-o svàko gin!

 Eksèmplo: 52 427 drabarel pes: panзvardeĞ thaj duj mìe Ğtar Ğela biĞ thaj efta.

E mienqi klàsa E jekhimatenqi klàsa
ĝ D J ĝ D J
2 6 3 6 4 3

8 2 4 9 5
3 4 0 0 0 4

Klasaqe bută!
1. Phenen anθ-e save thana arakhel pes i cìfra 2 thaj i cìfra 6 anθ-e dine gina:
   a) 264 150                             b) 520 697                  c) 645 102
       706 213                                 973 026                      786 254

2. Reprezentisaren p-o ginavipen gina:
   a) deĞutrin mìe Ğov Ğela trǎnda thaj panз;            b) 724 mìe 803.

3. VaĞ e gina 543 782 thaj 401 050 phenen save si e cìfre kaj arakhen pen p-o than:
   a) e deĞenqo;                       b) e jekhimatenqo;              c) e deĞe mienqo;
   d) e mienqo;                       e) e Ğele mienqo;                f) e Ğelenqo.

4. Drabaren e avutne gina thaj phenen p-o savo than si e cìfre 2, 4, 7 thaj 9 anθ-o svàko gin:
   a) 9472;      b) 2794;       c) 7249;         d) 4927;        e) 9274;       f) 7942.
� Arakhen anθar so miazon pen thaj anθar so ververǎren pen kadala gina!

5. Xramosaren cifrença e gina:
   a) panз Ğela oxtovardeĞ thaj trin mìe Ğtar Ğela eftavardeĞ thaj jekh;
   b) oxto Ğela enǎvardeĞ mìe efta Ğela thaj deĞujekh;
   c) Ğtar Ğela oxtovardeĞ thaj oxto mìe enǎ Ğela eftavardeĞ thaj Ğov!
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6. Xramosaren po jekh gin kerdo anθar:
   a) mìe, Ğela thaj jekhimata;
   b) mìe, Ğela, deĞa thaj jekhimata;
   c) Ğela mìe, mìe, Ğela!

7. Xramosaren cifrença savorre naturàlo gina:
   a) kaθar o 21 mìe 998 зi k-o 22 mìe 5;
   b) kaθar o 788 mìe 593 зi k-o 788 mìe 602;
   c) kaθar o 99 mìe 989 зi k-o 100 000!

8. Jekh librarìa kerdǎs jekh lilenqo mangipen. E lilenqe tìtulurǎ sas notisarde p-e umala, palal sar thavdel maj tele:
� kaθar o 9 000 k-o 10 456 – зanglimatenqe lila;
� kaθar o 10 457 k-o 10 948 – literaturaqe lila vaĞ ćhave;
� kaθar o 10 949 k-o 11 052 – universalone literaturaqe lila;
� kaθar o 11 053 k-o 11 402 – artaqe lila;
� kaθar o  11 403 k-o 11 999 – historiaqe lila.
Phenen so subijèkto si k-e lila save si notisarde e ginença: 10 598; 11 369; 11 867.
Den eksèmplurǎ trine ginenqe anθar e dine umala!

� Anθ-jekh fòros si duj stadiònurǎ. Anθ-jekh si 32 471 thana, haj anθ-o kolaver si 32 627 thana. Savo stadiòno si 
maj baro? 

� Sode cifrença si xramosardo svàko gin?
� Keras i komparàcia e cifrenqi valorenqi kaj si len sakodova òrdino.
� Dikhas so e gina si len sajekh cìfre p-e deĞe mienqo than thaj p-e mienqo than.
� Keras i komparàcia e cifrenqi valorenqi kaj si p-e Ğelenqo than: 4 < 6.
� Xramosaras 32 471 < 32 627.

Keras i komparàcia e duje ginenqi:

4. I komparàcia thaj o laćharipen e naturalone ginenqo зi k-o 1 000 000

 mìe jekhimata
ĝ D J ĝ D J

3 2 4 7 1
3 2 6 2 7

Te palemdikhas!

Kana e gina si xramosarde ververe cifrenqo gineça, si maj baro o gin savo si les maj but cìfre.
Eksèmplo: 4 625 < 23 739

Klasaqe bută!
1. Xramosaren e ginenqe зute, palal kodoja keren i komparàcia, utilizisarindoj e sèmnurǎ  <, = , >.
    a)     5 083 thaj    5 830;          b) 38 004 thaj 48 000;            c) 36 804 thaj 402 520;
   361 000 thaj 82 284;                  4 703 thaj 14 703;              349 508 thaj 349 520;
     47 205 thaj 47 503;                  8 120 thaj 8 220;                298 999 thaj 300 000.

2. Drabaren e gina anθar e dine kherorra. VaĞ svàko gin, 
xramosaren anθ-e Ğtartorre o anglogin thaj o avutno gin le kadalenqo. 63 804 74 770 39 526 99 999 



77

Te palemdikhas!

3. Xramosaren anθ-i barǎrikani òrdina e gina:
   a) 43 578; 7 893; 57 000; 43 529; 899; 7 804.
   b) 30 003; 303 303; 3 003; 3 303; 33 303; 333 303.

4. Laćharen barǎrikanes e gina зuteça thaj tiknederikanes e gina biзuteça!
     24 583; 455 205; 8 529; 28 385; 28 524; 633 990; 8 902; 58 530.

� Ambolden mujutnes:
a) Save si e fòrurǎ anθ-e save зiven maj but sar 230 000 manuĞa?
b) Save si e fòrurǎ anθ-e save зiven maj cïra/zàlaga sar 220 000 manuĞa?
� Arakhen thaj xramosaren e manuĞenqo gin anθar tumaro gav/ fòros!

6. Ginaven anθar 5 anθ-e 5 thaj xramosaren e gina:
    a) kaθar o 28 360 зi k-o 28 395;
    b) kaθar o 28 990 зi k-o 29 025;
    c) kaθar o 623 730 зi k-o 623 710!

7. Arakhen i règula thaj pheren e Ğìrurǎ inkä/vaзe panзe ginença!
   a) 823; 824; 825; ………….
   b) 120 300; 120 400; 120 500; ……………
   c) 69 765; 68 765; 67 765; ……………

8. Xramosaren o maj tikno, palal kodoja o maj baro gin kerdo anθar 6 cìfre!

9. Xramosaren o maj tikno, palal kodoja o maj baro gin savo Ğaj formisarel pes anθar e cìfre: 9; 6; 5; 0; 3 thaj 1.

10. Utilizisarindoj jekhvar e cìfre 9; 3; 0 thaj 7, xramosaren savorre gina save Ğaj te formisaren pen!

           63  28 > 63 6 42;               528 472 < 528 4  2
� Keren butǐ po duj зene anθ-i ekìpa. Komponisaren kasave ginavimata thaj mangen e 
kolegurenθar te rezolvisaren len!

E gina 420; 421; 422; 423; 424 rotalisaren pen k-o 420, kodolesqe ke e jekhimatenqi cìfra si la valòra maj tikni 
sar o 5.
E gina 425; 426; 427; 428; 429 rotalisaren pen k-o 430, kodolesqe ke e jekhimatenqi cìfra si la valòra po cïra 5.

Kon arakhel e cìfre save nana-i vaĞ save e relàcie te aven ćaće?

� Rotalisaripen ka-e deĞa

O fòros E manuĞenqo gin 
TimiĞoàra 288 740

Oràdea 220 520
Krajòva 240 485

IàĞi 270 200

Bakäu 210 500
Sibìu 220 646

O Baro Gav 210 937

5. Dikhen o tabèlo! Xramosaren anθ-e Ğtartorre 
e forurenqe anava  anθ-i tiknederikani òrdina 
dikhindoj e manuĞenqo gin!

KHELIPEN!

5. O rotalisaripen e naturalone ginenqo maśkar 0 thaj 1 000 000
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� Rotalisaripen ka-e Ğela

� Rotalisaripen ka-e mìe

� Rotalisaripen ka-e deĞa mìe thaj ka-e Ğela mìe

E gina 611; 621; 631; 641 rotalisaren pen k-o 600, kodolesqe ke e deĞenqi cìfra si la valòra maj tikni sar o 5.
E gina 651; 661; 671; 681; 691 rotalisaren pen ka-o 700, kodolesqe ke e jekhimatenqi cìfra si la valòra po cïra 5.

2 126 423 rotalisardo ka-o òrdino 
� e mienqo            2 121 000
� e deĞe mienqo    2 130 000
� e Ğele mienqo     2 100 000
� e milionurenqo   2 000 000

E gina 34 100; 34 200; 34 300; 34 400 rotalisaren pen ka-o 34 000, sosθar ke  e Ğelenqi cìfra si la valòra maj tikni 
sar o 5.
E gina 34 500; 34 600; 34 700; 34 800; 34 900 rotalisaren pen ka-o 35 000, sosθar ke e Ğelenqi cìfra si la valòra po 
cïra egàlo e 5-ça.

� Rotalisaren e gina ka-e mìe: 37 425; 53 823; 173 798.

E gina 141 100; 142 100; 143 100; 144 100 rotalisaren pen k-o 140 000, sosθar ke  e mienqi cìfra si la valòra maj 
tikni sar o 5.
E gina 145 100; 146 100; 147 100; 148 100; 149 100 rotalisaren pen k-o 150 000, sosθar ke e mienqi cìfra si la 
valòra po cïra egàlo e 5-ça.

� Rotalisaren ka-e deĞa mìe e gina: 72 673; 137 124; 93 432.

� Arakhen! 

Na trebal te inkeres 
godǎθe ekzàkto kadava 
gin, kodolesqe ke vov 
paruvdǒl  kaθar jekh děs 
k-o aver.

Ka-o palutno 
manuĞenqo ginavipen, 
anθ-o fòros BukurèĞti, 
sas ginavde 2 121 423 
manuĞa.

Xatǎrdem! ĝaj te 
inkerav godǎθe 
oprutne-telutne valòre.
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E gina 315 500; 325 500; 335 500; 345 500 rotalisaren pen k-o 300 000, sosθar ke  e deĞe mienqi cìfra si la valòra 
maj tikni sar o 5.
E gina 355 500; 365 500; 375 500; 385 500 395 500 rotalisaren pen k-o 400 000, sosθar ke e deĞe mienqi cìfra si la 
valòra po cïra egàlo e 5-ça.

� Rotalisaren ka-e Ğela mìe e gina: 287 003; 623 350; 665 335.

� Sigutne ginavipnasqe règule.
1. Kana paruvel pes e termenurenqi òrdina,               Eksèmplo:    130 +       40 +
I SÙMA aćhel sakadja.                                                                      40        130
                                                                                                         170        170
2. Kana si laćharde trebutnes  duj                              Eksèmplo:  275 + 368 + 125 =
tèrmenurǎ anθar jekh sùma maj bute                                            = (275 + 125) + 368 = 
termenurenqi, I SÙMA aćhel sakadja.                                          = 400 + 368 = 
                                                                                                       = 768
3. O kideripen orsave ginesqo e 0-ça na                   Eksemplurǎ: 0 + 524 = 524
paruvel e ginesqi valòra.                                                                704 + 0 = 704

1 317 + 2 142 = ?
� Arakhen! 

6.  O kideripen e naturalone ginenqo kaθar 0 k-o 10 000, bi te nakhel 

pes o òrdino

Te palemdikhas!

Klasaqe bută!
1. Ginaven.
a) 4 000 + 500 + 20 + 8                        b) 3 000 + 900 + 9
    7 000 + 300 + 80 + 3                            6 000 +   70 + 4

2. Xramosaren anθ-e Ğtartorre, ginaven thaj keren i komparàcia, utilizisarindoj e trebutne sèmnurǎ!
    a) 3 000 + 160 + 10  3 000 + 170;
    b) 5 000 + 430 + 9  5 000 + 1 000 + 9;
    c) 6 300 + 200 + 8  6 300 + 130 + 78 

mìe
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3. Ginaven, palal kodoja keren i verifi kàcia, paruvindoj e termenurenqi òrdina!
    a)  5 361 +          4 253 +         b) 2 105 +         1 935 +         c) 8 030 +         2 163 +
         2 4 18            1 325                 5 204            3 024                    638            3 025

4. Arakhen e зutenqi sùma: 6 240 thaj 2 708; 5 083 thaj 4 915; 7 326 thaj 2 563!

5. Ginaven, palal o dino modèlo!
    4 235 + 34 = 4 235 + 30 + 4 =               a) 5 423 + 36;           7 344 + 42;
                      = 4 265 + 4 =                        b) 8 342 + 54;          6 472 + 29;
                      = 4 369                                 c) 3 425 + 63;           4 745 + 32.

6. Ginaven, thovindoj trebutnes e tèrmenurǎ!
   360 + 260 + 40 = 360 + (260 + 40) = a) 230 + 167 + 3;
                            = 360 + 300 =      b) 630 + 70 + 1 200;
                            = 660                       c) 140 + 2 + 128 + 2 000;
                                                        d) 52 + 414 + 6.

7. Anθ-jekh paĞ-vurdon si 3 325 kilogràmurǎ giv, haj anθ-e aver paĞ-vurdona si 363-ença kilogràmurǎ maj but. 
Arakhen sode kilogràmurǎ giv si anθ-e duj paĞ-vurdona!

8. Anθ-jekh fòros sas votanǎrde 2 065 striźarosqe rukhorra thaj 303-ença maj but ploposqe rukhorra. Thon 
pućhimata, vaĞ save i problèma te rezolvisarel pes anθar:
    a) jekh kideripnasqi operàcia;
    b) duj kideripnasqe operàcie!

O Mihàj thaj i Alìna khelen pen k-o kompùtero. Cïra vaxt 
anglal te agorisarel pes o khelipen, o skòro sikavelas 3 945 
pùnkturǎ vaĞ o Mihàj thaj 3 734 pùnkturǎ vaĞ i Alìna.
Sode pùnkturǎ maj trebal e Alinaqe kaj te avel la sode si le 
Mihajos? 

Ginaven, palal kodoja arakhen e trebutne grafème vaĞ e sùme dine kathe!
1 224 +        2 063 +        3 030 +        2 263 +        1 051 +        4 160 +        3 333 +
7 053           2 034           6 060            5 726           3 046           5 438           6 666

3 945 – 3 734 = ?                                                 E rezultatosqi verifi kàcia:
� Phagen pen e gina                     3 945 –    anθar tiknederipen    anθar kideripen
(3 000 + 900 + 40 + 5) –             3 734                    3 945 –              211 +
(3 000 + 700 + 30 + 4)                   211                       211              3 734
               200 + 10 + 1                                              3 734              3 945

O KÒDO :  

KHELIPEN!

9 598 4 097 7 989 9 090 9 999 8 277
N E M R I T

7.  O tiknederipen e naturalone ginenqo kaθar  

0 k-o 10 000, bi te nakhel pes o òrdino
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Klasaqe bută!
1. Ginaven!
    a) 7 900 – 4 300               b) 3 540 – 1 330               c) 7 805 – 6 500
        4 630 – 2 330                   6 985 – 5 773                    5 976 – 4 425
       7 987 – 5 883                    4 638 – 3 415                    7 957 – 5 525

2. Ginaven, thovindoj e gina jekh telal kolaver!
    a) 6 749 – 3 526               b) 7 996 – 4 600               c) 7 805 – 5 503
        2 969 – 1 905                   5 776 – 3 366                    1 889 – 1778

3. Arakhen e ginenqi diferènca: 8 779 thaj 6 556; 7 645 thaj 5 433; 9 999 thaj 8 899!

4. Arakhen e gina 1 225-ença maj tikne sar svàko anθar e gina 3 567 thaj 6 458!

5. Arakhen e ginenqi diferènca anθar e avutne зute thaj keren e rezultatenqi verifi kàcia, kerindoj i pròba!

                4 296 thaj 2 163;       9 795 thaj 9 654;          6 759 thaj 5 728.

6. I diferènca maĞkar duj naturàlo gina si 220. Jekh anθar lenθe si 5 641. Arakhen savo si kolaver gin! Sode 
resimata si?

7. Jekhe klasaqe siklǒvne thovdine e lila p-e ràfturǎ. P-jekh ràfto thovdine 1 275 lila, haj p-aver 134-ença maj 
cïra lila. Thon jekh pućhipen kaj te rezolvisaren i problèma anθar:
   a) jekh operàcia;
   b) duj operàcie.

8.  O kideripen e naturalone ginenqo kaθar

0 k-o 10 000, nakhindoj o òrdino0 k-o 10 000, nakhindoj o òrdino

Klasaqe bută!
1. Ginaven e kiderimata, thovindoj e gina jekh telal kolaver.
    a) 744 + 523                     b) 1 965 + 420                  c) 3 245 + 4 773
        259 + 900                         2 425 + 3 365                    1 894 + 1 563

2. Ginaven, palal o dino modèlo.
    1 236 + 9 = (1 236 + 10) – 1            1 236 + 90 = (1 236 + 100) – 10
                    = 1 246 – 1                                          = 1 336 – 10 
                    = 1 245                                                = 1 326
    a) 4 369 + 9                        b) 6 546 + 9                    c) 2 748 + 9
        4 369 + 90                          6 546 + 90                      2 748 + 90

     � Ka-jekh librarìa sas andine 2 856 lila. Ginaven sode lila
si anθ-o totàlo, зanindoj ke maj anglal sasas 1 323 lila anθ-i librarìa!
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3. Arakhen e ginenqe sùme: 1 458 thaj 652; 4 781 thaj 329; 2 468 thaj 444. Keren i verifi kàcia, utilizisarindoj i 
pròba anθar o kideripen!

4. K-e ginenqi sùma 2 856 thaj 1 173, maj thon o avutno gin 1879!

5. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e kherorra e trebutne cifrença!

    a) 2  6   7      +               3   5   7   4  +          b)         2   4        +          5   3       6  +
        3       7  4                   4              7                          8   3   6                    4   6  9
        6  3   4  7                   8  3  1                              5            3                5  7   4
6. Arakhen e naĞipnasqo dromesqo lunźipen utilizisardo e ćhajanθar thaj e ćhavenθar!

� Dikhindoj e dàte anθar o ćitro, thon vi aver pućhimata!

� VaĞ jekh fotbalosqo khelipen bikinde pen 1860 bilèturǎ. Arakhen e bileturenqo gin save na sas bikinde, 
зanindoj ke p-o stadiòno si 3 660 thana! 

3 660 – 1 860 = ?                                                                 Sar keras i verifi kàćia? 
Sar ginavas?                                            a) anθar tiknederipen    b) anθar kideripen
          
3 360 –                                                                    3 360 –            1 500 +                                
1 860                                                                       1 500               1 860 
1 500                                                                       1 860               3 360

5. Jekh trèno telǎrel anθar i gàra 1 386 manuĞença. K-o jekhto aćhavipen den pen tele 492 manuĞa thaj inklǒn 
364 manuĞa. K-o dujto aćhavipen den pen tele 386 manuĞa thaj inklǒn 205. Sode manuĞa si anθ-o trèno? 
Rekomendàcia: Ginaven utilizisarindoj i telutni skèma!

2. Ginaven, palal o dino modèlo!
    1 635 –  9 = (1 635 –  10) + 1            1 635 –  90 = (1 635 –  100) + 10
                    = 1 625 + 1                                          = 1 535 + 10 
                    = 1 626                                                = 1 545
    a) 4 565 –  9                        b) 7 543 –  9                    c) 3 747 –  9
        4 565 –  90                          7 543 –  90                      3 747 –  90

9.  O tiknederipen e naturalone ginenqokaθar 0 la 10 000, nakhindoj o òrdino

Klasaqe bută!

635 90 (1 635 100) + 10

1. Ginaven!

3. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj pheren e kherorra e trebutne cifrença!

4. Arakhen e biprinзarde gina!
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� Dikhen e ćitre thaj ambolden mujutnes! 
� Kon si o maj ućo anθar i famìlia?
� Kon si maj tikno, o ćhavo vaj i ćhaj?
� Kon si maj ućo sar i  màmi?

1. Xramosaren e naturàlo gina maĞkar:
   a) 6 892 thaj 6 907;          b) 5 006 thaj 4 998;          c) 9 898 thaj 9 908.

2. Keren i komparàcia e ginenqi, utilizisarindoj e sèmnurǎ: <; =; >.
    a) 73 000 thaj 37 000;      b) 64 328 thaj 63 428;        c) 888 888 thaj 88 888;
        67 634 thaj 67 436;           680 573 thaj 680 575;        479 568 thaj 479 568.

3. Laćharen e gina:
   a) barǎrikanes: 53 794; 3 506; 120 468; 9 534; 45 709;
   b) tiknederikanes: 26 579; 269 750; 68 543; 608 543; 83 459; 813 573;
   c) e gina biзuteça, maĞkar 23 593 thaj 23 607, kaθar o maj baro ka-o maj tikno!

4. Rotalisaren o gin 578 329 ka-e:
   a) Ğela mìe;        b) deĞa mìe;         c) mìe.

5. Ginaven!
   a) 475 + 5 313           b) 2 604 + 1 6 45          c) 7 463 – 592 + 1 285
       5 964 – 4 721             4 880 – 2 990               3 468 + 2 575 – 4 574

6. Arakhen e biprinзarde gina!
    a + 729 = 5 230             1 960 – b = 470           c – 588 = 3 016

7. Jekh tèrmeno si 1 560, o dujto si 890-ça maj tikno sar o anglutno, haj o trinto tèrmeno si 880-ça maj baro sar 
o dujto. Arakhen e trine termenurenqi sùma!

10. Evaluàcia

1. E naturàlo gina xramosarde śtare cifrença

VIII. MAPIPNASQE JEKHIMATA

Te palemdikhas!

pherdo
rezolvisari-

pen

Bistandàrdo jekhimata
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Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

Kaj te na resen ka-e verver rezultàturǎ atùnć kana mapinen e butǎnqo lunźipen, e 
manuĞa kerde mapipnasqe jekhimata save utilizisaren pen anθ-i savorri lùmja.
O Ğerutno mapipnasqo jekhipen vaĞ o lunźipen si o mètro, notisardo m.

E metrosqe tel-multìplurǎ si o decimètro, o centimètro thaj o milimètro.

E metrosqe multìplurǎ si o 
dekamètro, o hektomètro, o 
kilomètro.

� Anavǎren e instrumènturǎ utilizisarde vaĞ e lunźimatenqo mapipen.

�  Dikhen e mapipnasqe jekhimata 
maj tikne sar o mètro

� Anθ-jekh biciklenqi kùrsa, e 
ćhave зanen so durǎripen maj si 
te keren зi k-o agor, dikhindoj e 
sikavimata kaj si p-o drom. 
� Dikhen thaj arakhen so lunźipen 
maj si te kerel sarkon ćhavo!

Pràktiko aktivitèta
Keren jekh metro anθar dori, palal 
kodoja mapinen thaj xramosaren 
anθ-e Ğtartorre:
� E kovoresqo lunźipen anθar i livni;
� E Ğkolaqo buxlipen;
� E siniaqo lunźipen;
� E raftosqo ućipen anθar i klàsa.

 Anavǎren e instrumènturǎ utilizisarde vaĞ e lunźimatenqo mapipen.

sqe jekhimata 
ro

2. E metrosqe tel-multìplurǎ

3. E metrosqe multìplurǎ 

1. Mapinen e ćitrǎrde segmenturenqo lunźipen thaj pheren o tabèlo! 

2. Anθ-o telutno tabèlo si notisarde e line rezultàturǎ kaj jekh atletismosqo konkùrso, k-i pròba “o xutipen 
anθ-o lunźipen” – ćhave зi k-e 12 berĞa. Keren i komparàcia e rezultaturenqe thaj keren e probaqo klasamènto!

3. Alosaren maĞkar tumare khelnorre verever tiposqe trènurǎ. Mapinen lenqo buxlipen thaj arakhen kana Ğaj 
nakhenas anθar jekh tunèlo e buxlipnaça 15 cm thaj ućo 20 cm!

Klasaqe bută!
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Inkeren godӽθe! O Ğerutno mapipnasqo jekhipen vaĞ e berenqo/ćarenqo volùmo si o lìtro, notisardo l.

Klasaqe bută!
Anθ-o telutno tabèlo si notisarde e 
plajinenqe Ğera xramosarde anθ-i 
alfabetikani òrdina. Xramosaren e 
Ğerenqo anav, anθ-i tiknederikani 
òrdina lenqe ućipnasθar!

2. O pani Olt nakhel anθar 7 źudècurǎ зi kana ćhordǒl anθ-i Dùnäre thaj si les jekh lunźipen 615 km-enqo. 
Ginaven e Oltosqo lunźipen palal so kadava nakhel anθar e plajina, зanindoj ke зi anθ-e kodova than si les jekh 
lunźipen 273 km-enqo.

3. Jekhe klasaqe siklǒvne gele anθ-i ekskùrsia k-o plajin kerindoj  anθ-e trin děsa 1 480 km. Anθ-o anglutno děs 
gele 520 km, anθ-o dujto děs kerde 320 km-ença maj but sar anθ-o anglutno děs. Arakhen sode km kerde anθ-o 
trinto děs.

Jekhe beresqo volùmo arakhel pes mapindoj e thavdinesqi kantitèta kaj aresel anθ-e lesθe.

� Dikhen e ćitre thaj arakhen sode pherde taxtaja trebal ćhorde kaj te pherel pes i piri!

� Dikhen e ćitre, palal kodoja mapinen jekhe beresqo volùmo utilizisarindoj sar mapipnasqe jekhimata:
   a) jekhe litrosqi vojàga/valin;
   b) jekhe paĞe litrosqi valin;
   c) jekhe fïrtare litrosqi kući.                      

� Anglekeren tumenqe korkorre jekh pimos palal i
avutni recèta:
Xamisaren pen: - jekh litrosqo fi rtari xum anθar grapefuìto;
                          - jekh paĞ lìtro portokalenqo xum;
                          - jekh paĞ lìtro mineràlo pani.
So pimosqo koboripen kerde? 
Na bistaren!
� Kaj te dujvaren i kantitèta/koboripen thaj te avel sakodova savipen/i kalitèta, trebal te dujvaren svakone 
thvadinesqi kantitèta!

4. Mapipnasqe jekhimata vaś o volùmo/ śajnipen. O lìtro
Te palemdikhas!

Pràktiko aktivitèta

E plajinesqo 
Ğero

Kilimanjaro Everesto
Mont
Blanc

Moldoveanu Negoiu

O ućipen 
anθ-e m

5 895 8 848 4 810 2 544 2 535
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5. E litrosqe tel-multìplurǎ
� Dikhen e obijèkturǎ savença mapinen pen e maj tikne thavdinenqe kantitète/koborimata! 

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

E tel-multìplurǎ e litrosqe si o decilìtro, o centilìtro, o mililìtro.

E litrosqe multìplurǎ si o dekalìtro, o 

hektolìtro, o kilolìtro.

1. Dikhen e ćitre thaj ambolden mujutnes!
Sode centilìtrurǎ si anθ-jekh paĞ lìtro portokalenqo xum? 
Tha` anθ-jekh fïrtàri lìtro?

2. Pràktiko aktivitèta
 Xamisaren jekh paĞ lìtro xum anθar grapefuìto jekhe lìtroça portokalenqo 
xumeça thaj jekh paĞ lìtro mineralone paněça.
Xramosaren e pimosqi kantitèta anθ-e:
a) mililìtrurǎ;       b) centilìtrurǎ;        c) decilìtrurǎ.

3. Pa jekh vojagaqi etikèta anθ-i savi si phabajenqo siròpo, Ğaj te drabaras:
    Anglekeripnasqo mòdo: k-i orsavi siroposqi kantitèta thol pes 5 var maj but pani. 
   a) So kantitèta paněsqi thol pes k-e 2 lìtrurǎ siròpo?
   b) So kantitèta xumesqi kerel pes?

1. Arakhen so benzinaqo koboripen xalǎs jekh vurdon, зanindoj ke anθ-o svàko kurko anθar e ćhona jùnio thaj 
jùlio xalǎs po 60 l, haj anθ-e kolaver ćhona xalǎs 35 l anθ-jekh kurko.

Klasaqe bută!

Klasaqe bută!

6. E litrosqe multìplurǎ
� Dikhen o ćitro, palal kodoja phenen 
soça Ğaj te ingeren pen maj bare 
koborimata/kantitète thavdinenqe!

dujvarno dekalìtro = ddal
1 ddal = 2 dal = 20 l
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7. Mapipnasqe jekhimata vaś e korpurenqo pharipen. O kilogràmo

8. E kilogramosqe tel-multìplurǎ

Inkeren godӽθe!

Inkeren godӽθe!

O Ğerutno mapipnasqo jekhipen vaĞ e korpurenqo pharipen si o kilogràmo, 

notisardo kg.

E mapipnasqe jekhimata maj tikne sar jekh 
kilogràmo si o hektogràmo,  o dekagràmo, o 

gràmo, o decigràmo, o centigràmo, o miligràmo.

� Dikhen e diskurǎnqo pharipen thaj 
ginaven sode vazdǎs sarkon halterofìlo! 
Phenen, kon si o anglutno kadale 
konkursosθe?

2. O dad kamel te nakhel i mol anθar jekh duruvli kaj si la 700 l anθ-e aver duruvlǎ 100 litrurǎnqe thaj 50 
litrurǎnqe. Sode duruvlǎ trebalas lesqe? (Xramosaren savorre Ğajutnimata!).

3. K-jekh mariklilin/ kofetarìa trebal 1 hl thud kaj te kerel pes jekh mariklǎnqi komànda. Зanindoj ke sas andine 
9 bidònurǎ po 10 litrurenqe, arakhen kana o andino thud si dòsta vaĞ i komànda!  

� Dikhen e tolǎ thaj
phenen savo gonorro si o 
maj lokho thaj savo si o 
maj pharo!

� Dikhen e tolǎ thaj phenen sode tolǎrel svàko gonorro!

� Anavǎren e instrumènturǎ save labǎren pen kaj te mapinel pes e korpurenqo pharipen: 

� O Alìn, o Kornèl thaj i  Kamèlia gele k-o plajin le gonorrença anθ-e dume. P-o drom, paruven e gonorre maĞkar 
penθe.

Klasaqe bută!

 v     
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9. E kilogramosqe multìplurǎ 

Inkeren godӽθe! E multìplurǎ e kilogramosqe si o kintàlo, i tòna.

- notisarde sastrǎ (eksemplosθe, 
anθ-e drablinǎnqe laboratòrurǎ 
vaj vaĞ e sovnakutne kućimata) 

I Alìna akhardǎs k-e pesqo bijandipnasqo děs pesqe amalen. Laqi daj kamel te kerel laqe jekh tòrto palal i avutni 
recèta:

Dikh so kantitèta si la daja khere:

Keren e koboripnasqi komparàcia thaj phenen kana aresen laqe vaj sode trebal te maj kinel anθar svàko prodùso! 

� Dikhen e ćitre thaj ginaven o savorro pharipen 
e tolǎrde butǎnqo!

Klasaqe bută!

� Kaj te keren pen varesode mapimata anθar o tolǎripen utilizisaren pen:
- notisarde etalònurǎ anθ-e gràmurǎ;

aro zàharo anre margarìna frìĞka
350 g 300 g 8 100 g 200 g

aro zàharo anre margarìna frìĞka
680 g 500 g 20 50 g 120 g
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10. E mapipnasqe jekhimata vaś o vaxt maj tikne sar jekh dǐves

Inkeren godӽθe! 1 òra = 60 minùturǎ                   1 dǐves = 24 òre

1. Dikhen e càsurǎ thaj phenen so òre sikavel sàrkon ćàso (anglal o mezimeri thaj palal o mezimeri).

2. Ginaven sode inkerel svàko aktivitèta!
    a) E зivdisarde ćitre vaĞ e ćhave Ğirden k-i òra 19 thaj 20 minùturǎ thaj agorisaren pen k-i òra 20 thaj 10 
minùturǎ.
    b) O koncèrto Ğirdǎs k-i òra 20 thaj 30 minùturǎ thaj agorisardǎs pes k-i òra 22 thaj 25 de minùturǎ.
3. Anθ-jekh audioalbùmo si 8 gilǎ po 3 minuturenqe p-aver albùmo si 5 gilǎ po 5 minuturenqe. Sode vaxt 
inkeren e duj albùmurǎ?

Anθ-o telutno tabèlo si e ćhavenqo pharipen 
save aźukeren te unklǒn anθ-o lìfto

Arakhen:
   a) Ğaj unklǒn e liftoça savorre ćhave jekhvar?
   b) savorre Ğajutnimata anθ-e save Ğaj te xulaven pen e ćhave kaj te unklǒn anθ-o lìfto, respektindoj i dini 
kondìcia!

2. Jekh kamiòno pherdo barreça tolǎrel 10 tòne. Arakhen sode tolǎrel o barr, зanindoj ke nùmaj o kamiòno ćućo 
tolǎrel jekh fi rtàri anθar i savorri kantitèta!

3. Kaθar jekh materialurenqo depòzito sas kinde 8 gone cimènto po 40 kg svàko gono, 8 gone vàro po 30 kg 
svàko thaj 10 gone ìpsos po 15 kg svàko. Зanindoj ke o paĞ-vurdon na Ğaj te ingerel maj but sar 350 kg jekhvar, 
arakhen sode mìnimo transpòrturǎ kerela vaĞ e materialurenqo phiravipen!

O ćàso si o labno/o instrumènto savo mapinel e vaxtesqo thavdipen.

  Anθ-jekh děs, e oraqi suv trujarel dujvar e ćasosqo kadràno.

Klasaqe bută!

Klasaqe bută!

Te palemdikhas!

Àna Grigòre Alìna Nìku Mamìna
30 kg 55 kg 48 kg 42 kg 37 kg
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Keren butǐ khethanes!
Dikhen savo si jekhe televiziaqo progràmo!

Keren butǐ khethanes!
Xramosaren:
a) e dàte e savatone děsenqe anθar o ćhon jùlio, зanindoj ke jekhto savatosqo děs si 6 jùlio;
b) зanindoj ke 3 àgusto si marcine, anθ-e save kurkesqe děsa avena e dàte: 2 àgusto, 4 àgusto, 13 
àgusto, 19 àgusto, 26 àgusto?

Anθar o telutno tabèlo, drabaren e ćhavenqe biandipnasqe děsa!

Xramosaren e ćhavenqe anava palal e bijandipnasqi dàta, kaθar o maj baro ka-o maj tikno!
Savi si i diferènca maĞkar la Adrianaqo berĞipen thaj le Kosminosqo berĞipen?
Utilizisarindoj e dàte anθar o tabèlo, thon aver pućhimata tumare kolegurenqe!

Ginaven e emisienqo vaxt save inkeren:
 a) o maj but vaxt;
 b) o maj cïra vaxt. 

11. E mapipnasqe jekhimata vaś o vaxt maj bare sar jekh děs

1. Dikhen jekh kalendàri, palal kodoja phenen save si e berĞesqe ćhona, dikhindoj:
    a) o berĞivaxt anθar savo si;         b) e děsenqo gin.

2. Anθ-jekh berĞ si 12 ćhona, anθ-jekh trimèstro si 4 ćhona. Arakhen sode trimèstrurǎ si anθ-jekh berĞ!

3. Xramosaren savi dàta:
   a) si avdǐves;                 b) avèla texàra;
   c) sas iз;                        d) si tiro biandipnasqo děs.

4. Arakhen thaj xramosaren e bijandipnasqe date kaθar:
   a) tiro siklǎrno/ tiri siklǎrni;             b) tiri daj;                  c) tiro pàpus.

5. O Alìn si bijando anθ-o berĞ 1996, haj lesqo pàpus anθ-o berĞ 1942. Ginaven:
    a) i diferènca maĞkar e paposqe thaj e nepotosqe berĞa;
    b) sarkonesqo berĞipen anθ-o berĞ 2014;
    c) i diferènca maĞkar e paposqe thaj e nepotosqe berĞa anθ-o berĞ 2015!

Te palemdikhas!

 1 kurko = 7 děsa      1 ćhon = 28, 29, 30 vaj 31 děsa      1 berś = 12 ćhona vaj 365 (366) děsa

E ćhave Alìn Adrìana Mihaèla Kätälin Kosmìn
Biandipnasqi dàta 15.07.1999 21.01.1998 05.08.2001 13.09.2002 25.12.2000
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Keren butǐ khethanes!
Dikhen khelnorrenqi timin! Зanindoj ke la Alina si la 265 lèvurǎ, la Sonia si la 184 lèvurǎ, le 
ĝtefanos si les 98 lèvurǎ, haj la Vali 53 lèvurǎ, phenen so khelnorre Ğaj te kinen sarkon ćhavo thaj 
sode love aćhenas sarkone зenesqe?

E pramatǎnqi/ thaj e sevimatenqi valòra si ginavdi anθ-e monetàro jekhimata. 
E cirkulaciaqe fòrme e monetarone jekhimatenqe si e monède/ e marde love thaj e banknòte. 

12. Monède thaj banknòte

Te palemdikhas!

Inkeren godӽθe! E monetàro jekhimata labǎrde si:
� Anθ-i Rumùnia: o lèvo thaj o bàno (1 lèvo = 100 bànurǎ)
� Anθ-e Evropaqi Ùnia: o èuro thaj o cènto (1 euro = 100 cènturǎ)

1. Jekh bilèto k-i cinema si 12 lèvurǎ. Phenen so love xudena palpale sarkon ćhavo, зanindoj ke von pokinde kadja:
� O Mihài: jekh banknòta 50 levurenqi;                  
� O Alin: 2 banknòte 10 levurenqe;
� O Kosmin: jekh banknòta 10 levurenqi thaj jekh 5 levurenqi.

2. Sode kerel jekh ròkia, kana i Andrea pokindǎs vaĞ laqe 2 banknòte 10 levurenqe, 4 banknòte 5 levurenqe thaj 
xudǎs palpale 3 banknòte 1 levosqe?

Klasaqe bută!
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1. Xramosaren e mapipnasqo jekhipen trebutno kaj te mapinel pes:
   a) o pani anθar jekh taxtaj;                          b) o durǎripen Krajòva – Karàkal;
   c) o mas anθar jekh kutìa.

2. VaĞ svàko mapipnasqo labno/ instrumènto, alosaren thaj xramosaren so vov mapinel!

a) o volùmo                       a) i valòra                             a) o pharipen
b) o vaxt                            b) o volùmo                          b) o lunźipen
c) o lunźipen                      c) o pharipen                        c) o volùmo

3. Ćitren thaj pheren e kherorra e trebutne mapipnasqe jekhimatença!

4. VaĞ svàko ćàso, xramosaren savi òra sikavela:
   a) palal 4 òre;                 b) palal 1 òra thaj paĞ;            c) palal 3 òre thaj jekh fi rtàri.

5. O Mihàj kidǎs maj but monède: 7 monède po 50 banurenqe, 10 monède po 5 banurenqe thaj 12 monède po 
1 banosqe. I Alìna, pesqi phen, kidǎs 5 banknòte, 3  jekhe levosqo thaj duj 5 levurenqe. Kas si maj but love thaj 
sodença? 

13. Evaluàcia
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1. Xramosaren e naturàlo gina:
   a) kaθar o 96 зi k-o 103;              b) kaθar o 392 зi k-o 403;    
   c) kaθar o 1 203 зi k-o 1 188;      d) kaθar o 6 896 зi k-o 6 907;     
   e) kaθar o 8 005 зi k-o 7 993;      f) kaθar o 9 989 зi k-o  9 995.

2. Xramosaren anθ-e Ğtartorre thaj palal kodoja pheren o tabèlo!

3. Xramosaren trin konsekutìvo gina:
   a) 5 cifrenqe;        b) 4 cifrenqe;      c) 3 cifrenqe;      d) 6 cifrenqe.

4. Dikhen e gina xramosarde anθ-o jekhto tabèlo, ćitren anθ-e Ğtartorre o dujto tabèlo palal kodoja xramosaren e 
gina anθar o jekhto tabèlo ka-o trebutno than anθar o dujto tabèlo! 

5.  VaĞ svàko gin, phenen e lolǎrde cifrenqi klàsa thaj o òrdino:
   9 763         13 904          508 401           973 114          164 572

6. Xramosaren savorre naturàlo gina kerde anθar 5 cìfre save si len sajekh cìfre! Komponisaren jekh kasavo 
ginavipen!

7.  Utilizisarindoj jekhvar e gina 3; 7; 0; 4, xramosaren:
   a) o maj tikno naturàlo gin;                   b) o maj baro naturàlo gin.

8. Xramosaren anθ-e Ğtartorre e gina, keren i komparàcia thaj xramosaren o trebutno sèmno (<; =; >).

1. E naturàlo gina kaθar 0 k-o 1 000 000

IX. AGORUTNO PALEMDIKHIPEN
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1.  Ginaven:
 a) e ginenqi sùma:  53 thaj 49; 432 thaj 567; 789 thaj 351; 1 258 thaj 8 967;
 b) e ginenqi diferènca: 78 thaj 56; 678 thaj 489; 790 thaj 567; 6 908 thaj 3 490;
 c) e ginenqo prodùso: 8 thaj 7; 9 thaj 6; 10 thaj 5; 2 thaj 16; 4 thaj 7; 5 thaj 80.
 d) e ginenqo kïto: 64 thaj 8; 36 thaj 9; 96 thaj 4; 88 thaj 8; 99 thaj 9; 66 thaj 6.

2. Jekh tèrmeno si 38, haj kolaver si 14-eça maj tikno. Arakhen e duje termenurenqi sùma!

3. Ginaven sigutnes, thovindoj trebutnes e tèrmenurǎ: 
    a) 3 + 46 + 4                         b) 324 + 111 + 256            c) 41 + 34 + 11 + 22
        65 + 7 + 28                           487 + 349 + 179               123 + 56 + 14 + 45

4. Duje ginenqi sùma si 567. Jekh anθar e gina si 389. Arakhen o kolaver gin!

5. Ginaven sigutnes, thovindoj trebutnes e fàktorurǎ:
       2 × 3 × 5 = (2 × 5 ) × 3 =          a) 2 × 4 × 5                      b) 7 × 2 × 5
                       = 10 × 3 =                      2 × 7 × 5                           8 × 4 × 2
                       = 30                                4 × 4 × 2                           3 × 3 × 1 × 10
   
6. Jekh fàktoro si 9, haj o dujto si trinvar maj tikno. Arakhen lenqo prodùso!

7. Arakhen e biprinзarde gina:
        458 + a = 880             b) 789 – c = 345                 c) 6 × n = 48
        b + 212 = 644                  x – 480 = 160                    z : 5 = 9

8. Kidǎren e gina xramosarde anθ-o Ğtarigalo, gelindoj palal o sikavdo sènso. So dikhen?

Kadava si jekh drabardo kherorro. E ginenqi sùma sikavdi e drunaθar/kaθar 
e sèmnurǎ si 150.

9. Pheren e ginença kerde nùmaj anθar deĞa, kaj aresel pes k-e Ğtarigale save si len e xramosarde ginenqi sùma 
100 vi p-i horizontàlo vi p-i vertikàlo! 

2. Ginavimata e naturalone ginença

8. Kidǎren e gina xramosarde anθ
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